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A KÉSŐ ÉJSZAKAI ÓRÁKBAN

Budapest és több vidéki város 
ellen újabb terrortámadást intézlek 

az angolszász repülők
Légvédelmi tüzérségünk több néqymotoros bombázót lelőtt

napirend értelmében a kérdés megbe­
szélését a következő ülésre tűzték ki. 
egyhangúlag elhatározták hogy egysze­
rűen áttérnek a napirendre.

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A Stockholms Tidningen 
helsinki-i levelezője írja, hogy a finn

közvélemény egyáltalán nem bízik a 
béke kilátásaiban. A Dagens Nyheter a 
békekötés legnagyobb akadályának azt 
a szovjet követelést tartja, amely Finn­
ország haderejének leszerelésére és a 
.német csapatok Finnországból való el­
távolítására“ irányul.

Éleshangon birálfa a szovjet saitó 
az elözönlés elhúzódását

(Stockholm.) A hivatalos szovjetsajtó 
az utóbbi napokban ismét éles hangon 
bírálja a nyugateurópai invázió elhúzó­
dását. A ,,Háború és a munkásosztály“ 
című folyóirat Tolcsanov ezredes alá­
írásával választ közöl egy kérdésre, 
amelyet állítólag a lap egyik olvasója 
küldött be és amely úgy szól, vájjon 
vannak'e a nyugati hatalmaknak ele­
gendő hadianyagtartalékaik. Tolcsanov 
ezredes válasza azt mondja többek kö­
zött: A nyugati hatalmak hadianyag­

raktárai annyira zsúfolva vannak hogy 
már el kellett rendelni egyes fegyverek 
gyártásának korlátozását is. Az ezredes 
ezután igy folytatja:

— Meglehetősen furcsa tünet. ha a 
háború kellős közepén túltermelés je­
lentkezik hadianyagban. Lz a túlterme­
lés annak a következménye, hogy nagy 
aránytalanság áll fenn a hadianyagok 
gyártására irányuló erőfeszítések és a 
hadianyagoknak harcba»« való felhasz­
nálása között. A vöröshadsereg azzal.

hagy hosszú és kemény harcot vívott 
Németország főereje ellen, lehetővé tet­
te a szövetségesek részére, hogy hatal­
mas tartalékokat teremtsenek s óriási 
mennyiségű hadianyagot halmozzanak 
fel. Bizonyos angol és amerikai szemlé­
lők azzal áltatják magúkat, hogy -lég 
felhalmozni ezeket az óriási anyagtana 
lékokat e a németek máris elvesztik a 
bátorságukat. Orosz részről nem kíván­
nak vitába szállni ezekkel a szemlélők­
kel és csak hivatkoznak a saját tapasz­
talataikra, amelyek azt bizonyítják, hogy 
sokkal nagyobb hatást tesz az ellenségre 
egyetlen olyan ágyú. amely lő, mint a 
hádtápteriileten felhalmozott és fel nem 
használt ágyúk százai. (N. S. T.)

(Neutyork.) A Colliers Magazin című 
folyóirat Quentin Raynolds tollából eik; 
két közöl, amely az invázió eshetősé­
geinek mérlegelése ntán arra a követ­
keztetésre jut, hogy ha a szövetségesek 
megkísérlik a francia partvidék elözön- 
lését, akkor legalább 50 százalékos 
veszteséggel kell számolniok. Elég vier- 
szagondolni a Dieppenél és Salernonál 
•szerzett tapasztalatokra s máris követ­
keztetni lehet arra. hogy az invázió a 

; világtörténelem legszörnyűbb vérfürdője 
lesz. Az úgynevezett kétlaki hadvezetés 
egyik legfőbb sajátossága — teszi hozzá 
Rajnolds — hogy a veszteségek olyan 
arányban növekszenek, amilyen mérték­
ben növelik a partratett csapatok »rá- 
mát.ion: A nyugati naiaimas. uaumuyog- »amon .v,.«.,. ■* — ----------- - =
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A faeilátás kivételével

Kielégítő a város közellátása
107 ezer 550 pengőre becsűi helő a szegények feíruhízására 
összegyűjtött anyag értéke — ítizigazgatási bizottsági ülést

tartott a varus* iörvényhatóság

\ MTI jelenti: Angolszász gépek folyo 
hó 12-én a déli órákban a Dunántúlnak 
a Balatonig és attól nyugatra eső részén 
repültek be. A bevetett saját és szövet­
séges vadászkötelékek az ellenséges gé­
peket szétugrasztották, amelyek nyugati, 
délnyugati és déli irányban elhagyták az 
ország légiterét. Egyes helyekep a tü­
zérség működésbe lépett. Bombázásról 
és károkról eddig jelentés nem érkezett.

Az esti órákban egyes ellenséges gé­
pek a Duna-Tisza közén és a Dunántúl 
több útvonalán délről északrelé átrcpiil- 
aék az országot, majd az éjszaka folya­
mán a Duna-Tisza közén délfelé elhagy­
ták az ország légiterét. A berepülés za- 
varójellegü volt.

A késő éjjeli órákban angolszász re­
pülők kétizben. több hullámban Buda­
pest és több vidéki város ellen intéztek 
terrortámadásokat. A lakosság körében 
veszteségek voltak és épületkárok kelet­
keztek. Légvédelmi tüzérségünk a táma­
dó gépek közül több négymotoros bom­
bázót lelőtt.

Zágrábban háromszor volt 
légiriadó az éjszaka

Zágrábból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Angolszász bombázók szerdán 
délben ismét megtámadták Zágráb la­
kott részeit. Károk keletkeztek, az áldo­
zatok száma csekély.

Zágrábból jelentik: (MTI) A szerdán 
Zágráb ellen intézett légitámadásról a 
következő hivatalos jelentést adták ki: 
Szerdán a déli órákban ellenséges gépek 
nagyobb csoportja több robbanóbomHát 
dobott a városra. A város keleti részén 
épületkárok keletkeztek és a lakosság 
körében néhány halálos áldozat volt 

Mihelyt jelentés érkezett arról, hogy 
Zágráb keleti városrészére bombákat 
dobtak, a poglavnik a légiriadó tartama 
alatt felkereste a megtámadott város­
részt és megtekintette a mentési mun­
kálatokat.

Csütörtökre virradó éjjel háromi/ben 
volt légiriadó Zágrábban.

Géniből jelentik: (MTI) A Német TI 
ielenli: Newvorkból jelentik. hogy az 
északamerikai tengerészeti minisztérium 
közlése szerint március közepén az Arab 
•engeren egy északamerikai kereskedelmi 
hajót torpedólövésekkel elsülyesztettek. 
A haiótórötteket San Franciscoba szállí­
tották. A hajó személyzetének 35 tagja 
eltűnt.

Hátsóid. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A finn képvieetőház szer­
dán tirtflléet tartott, amelyről a kovet- 
<r«ő hir*ral<is jeleairésl adták ki: A fmn 
kópvi»«IM,e« wmtai utánra l.inkomies 
•■«tni*vtcroro-írk » kormány nevében he- 

I |i>Otft«i W«*f»étről. Mivel «

Nagyvárad, április 13. A városi tör­
vényhatóság ma délben tartotta meg 
rendes havi közigazgatási bizottsági ülé­
sét, dr Hlatky Endre főispán Jnóklé- 
sével. Az ülésen felolvasott polgármes­
teri jelntés többek között a következő­
ket tartalmazza a városi közigazgatás 
március havi eseményeiről.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZOCIM POLITI­
KAI ÜGYEK

A városi könyvtár az elmúlt hónapban 
is igen nagy forgalmat bonyolított le. 
Volt olyan nap, amidőn több mint 27n 
személy fordult meg a könyvtár helyisé­
gében.

A város által alkalmazott pénzbesze­
dők március hónapban 7300 pengőt vé­
teleztek be a Magyar Norma Alap .tavá­
ra. A népkonyha az elmúlt hónapban 030 
adag ebédet osztott ki. A napközi ottho­
nok 8320 adag ebédet, ugyanannyi regge­
lit és uzsonnát adtak ki.

A szegény lakosság felruházására 
gyűjtött anyag értéke alacsony becslés 
szerint 107.550 pengő.

A városi népfürdőt március havában

5565 személy vette igénybe, az eladott 
jegyek árából 1549 pengő folyt be.

KÖZÉLELMEZÉS
Tej. Március havában az OMTK he­

lyi kirendeltsége a 3 éven aluli gyerme­
keket és a félidőn túllévő terhesanyákat 
látta el fél liter tejjel. A mennyiség ki­
adása akadálytalanul megtörtént, sőt 
március 15-től kezdve a 4 és 5 éves gyer­
mekek is kaptak naponta fél liter re.iet. 
Ezen eredmény annak tudható be, hogy 
a termelők beszolgáltatást kötelezettsé­
güknek fokozottabb mértékben tesznek 
eleget. A tejjeggyel bíró gyermekek 10 
dkg, az állapotos anyuk 20 dkg. vajiutta­
tásban is részesültek Az OMTK-hoz szó­
ló tejutalványokon kiviil vidéki községbe 
kiadott a hivatal 3047 darab tejszállítási 
igazolványt. Ezeket a 14 évnél fiatalab­
bak és 70 évnél idősebbek, valamint a 
hatósági orvosi bizonyítvánnyal bírok ré­
szére állította ki a hivatal olyképpen, 
hogy ezzel az igazolvánnyal a 3 éven 
aluliak részére fél liter, mások részére 
pedig 3 del. tejet szolgáltathattak ki.# 

Lábbeli. Március havában a készlábbe- 
Itre vonatkozó kiutalást, valamint a feb­

ruári és március havi fejelésre és mér­
tékutáni rendelésre szóló kiutalás^ kapta 
meg az ügyosztály. Március havában ki 
adott a hivatal 623 pár késziábbelire, to­
vábbá 2494 pár fejelésre és 1226 pár 
mértékutáni rendelésre szóló utalványt.

Cukor. Fejadag fogyasztásra március 
havában 60.1000 kg. cukrot utalt ki a 
minisztérium. E mennyiség a szükségletet 
fedezte. Panaszok e téren nem fordultak 
elő.

Petroleum. Március havában 17.500 kg 
petroleum kiutalásban részesült a város. 
Világítási célra a készlet csökkentése 
miatt csak 1 liter petróleumot adtak ki 
családonként, a villanyvilágítással nem 
rendelkezők részére. Ipari pelrolciimki- 
utalást a kérelmek bevizsgálása után az 
előző havihoz viszonyítva, a havi kon­
tingens csökkentésének megfelelően adta 
ki a hivatal. E téren nehézségek nem mc 
rültek fel.

Liszt. Március havában kiutalt liszt- 
mennyiség 9343 Q, ebből nullás 2154, ke­
nyértiszt 7089 q. Március havában a vá­
ros 140 q. zabkiutalásban is részesült. 
Más erőtakarmány kiutalást nem kapott



;
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1 város. A kenyér- és hsztellátás terén 
nem merültek fel nehézségek.

Tűzifa. Március havában a tűzifaellá 
r js terén az előző hónapokban már je­
lentkezett nehézségek továbbra is foko-
ódtak A város részére megállapított
aonoo lirköhméter tűzifából március vé­

réig 113006 űrkőbméter nyert leszállí­
tást.

«érté« és zsiradék. A város kőzfogyasz- 
rtsára március havában 245 darab ser­
tést vágtak le Valamennyi magánvásár­
lásból származott. A minisztérium már­
cius havában sertést nem utalt ki Ki­
utalt 10.250 kg margarint. A levágott 245 
darab sertésből 8744 kg zsirt termeltek 
ki, amely mennyiségből a 8040-1941. 
M. E. számú rendelet értelmében 1470 kg- 
nt kellett beszolgáltatni, s így kőzellá- 
t-és céljára 7274 kg zsír maradt. E két 
tételből, valamint az előző hónapról meg­
maradt 14.000 kg zsiradékból fedezte n 
város a március havi zsirsziikségletet. 
Megmaradt kőrűbelül 8000 kg zsiradék­
áru, amelyből az április havi zsirsziikség- 
letnek egyrészét biztosítja a város. Sem 
zsír, sem húsellátás tekintetében nehéz 
ség nem merült fel.

IPAR- ÉS VASARÜGYEK

Az 1. foka iparhatóság összesen 7b 
darab iparjogositványt adott ki, melyek 
közöl 21 képesítéshez, 13 engedélyhez 
kötött, 1 darab gyárszerü ipar, 15 keres­
kedelmi és 6 darab más szabadipar gya­
korlására jogosít.

A piacokon élelmiszerekből a felhozatal 
a rossz időjárás ellenére is kielégítő volt. 
Főzelékfélékből a burgonya, fehérká­
poszta és olasz csekélyebb mennyiség­
ben került forgalomba. Hagymából maxi­
mális áron korlátlan mennyiség áll a kö­
zönség rendelkezésére.

Gyümölcsfélékből csak alma kapható.
Élöbaromfi és tojás felhozatal lelen'ék- 

tclrn, leitermék felhozatal nincsen, tejter­
mék csak viszonteladók utján kerül köz­
fogyasztásra korlátozott mennyiségben.

A sertés és léi felhozatal a múlt hó­
naphoz viszonyítva megélénkült.

Széna- és takarmányfélékből felhoza­
tal nem volt.

fiz ügyosztályok jelentései
Az ügyosztályok jelentései során a 

tisztifőorvoe közölte, hogy a város köz­
egészségügyi helyzete márciusban nem 
rosszabbodott a februári állapotokhoz 
képest, Járványos fertőző megbetegedés 
1.14 cselben fordult elő s ezek közül 
3 volt halálos.

Az adóbehajtás, mint a pénzügyigaz­
gató jelentette, az elmúlt hónapban is 
eredményesen f^iíyt.

Az államépítészeti hivatal jrlrnlése 
szerint az útépítési munkálatokat már­
cius lió napban hátráltatta a kedvezőtlen 
időjárás. A f isza István úl burkolási 
munkálatai azonban megkezdődlek.

V erdőfelijgyclö L őzöli r. hogy feb­
ruár hónapban 229 vagon, március hó­
napban 335 vagon liizifa érkezett a \á" 
vos liizifaellálásának céljaira. A fold- 
move lés tigvi minisztérium a jövő fűtési 
évadra 30 ezer nrméter fái utalt ki a 
'áros közelében lévő erdőkből Nagyvá­
rad ellátására.

Más iigyos/tál; ok r^eki 'vchli fontos­
sági! vagy már i mert közigazgatási ese­
ményekről lelte': jelenlés!

Mdaüa &

Török lap a Németországai 
való kereskedelmi kapcso­

latokról
Itztanhul. Az angolszászoknak arra Németországból. Másrészt az a csekély

a követelésere, hogy Törökország sza­
kítsa meg kereskedelmi kapcsolatait Né­
metországgal. a Taseiri E/kiar című tö­
rök lap azt írja. hogy a Németország­
gal való kereskedelmi kapcsolatok meg­
szakítása igen súlyosan érintené Tö­
rökország közegészségügyi viszonyait, 
mert igen sok gyógyszert szereznek be

szállítás, mely Törökországból Német 
országba folyik, a mostani háború győ­
zelmes befejezése szempontjából csak 
igen alárendelt szerepet játszik. Török­
ország a szövetségesekkel olyan szoros 
baráti viszonyt tart fenn hogy neki is 
joga van arra, hogy mások barátságát 
fenntartsa.

II mull világháború zsidó hadi­
özvegyeinek és árváinak is kell 

viselniük a sárga csillagot
Mi a különbség a hadiözvegy és honvédelmi 

özvegy közöli?
Nagyvárad, április 13. A nagyváradi 

rendőrség politikai ügyosztályát, vala­
mint egyéb hatóságokat nap-nap után 
csoportosan keresik fel az érdekelt zsi­
dók, akik főként aziránt érdeklődnek, 
hogy irodákban, műhelyekben stb. kell-e 
viselni a sárga csillagot.

Igen sokan nem viselik a csillagot 
azok a zsidó asszonyok és árvák sem, 
akiknek férjeik, illetve apjuk a múlt vi­
lágháborúban halt meg, valamint azok 
sem, akiknek férjük a mostani háború­
ban, mint inunkaszolgálatos halt meg.

Alkalmunk volt illetékes helyen az 
ilyen ügyek minősítéséről hivatalos vé­
leményt hallani és a döntésekről az aláb­
biakban számolhatunk be:

Hadiözvegynek minősül — a csillag 
viselése szempontjából — az a zsi-Jőnő 
és árvája, kinek férje keresztény szár­

mazású, illetve kivételezett volt és a 
hősi halál fegyveres szolgálat teljesítése 
közben érte a mostani háborúban. Ezzel 
szemben viselnie kell a sárga csillagot 
annak a hadiözvegynek vagy hadiárvá­
nak, kinek férje, illetve apja a múlt 
világháború halottja volt. Az illetékes 
hatóság ezeket egyetlen esetben sem mi­
nősítette hadiözvegynek, hanem honvé­
delmi özvegynek vagy árvának.

Honvédelmi özvegy vagy árva tehát 
az, aki a mostani világháborúban mun­
kaszolgálatos férjet veszített el, vagy 
hozzátartozója a múlt világháborúban 
halt meg.

Viselnie kell a csillagot a zsidóknak 
gyárakban, irodákban, műhelyekben, üz­
letekben, sőt utcán kívül akkor is, ha 
valahol, mint vendégek jelennek meg.

Ä két légitámadásJamalsága;

továbbra is bízhatunk az 
óvóhelyek védelmében
Az Összetartás írja: Az emberek 

leggyakoribb beszédtémája az elmúlt 
beten lezajlott kél angolszász légitá­
madás és különösen az óvóhelyekről 
esik több szó. A tapasztalat azt mti- 
tatja, bogy az emberek nagyrésze a 
lezajlóit légitámadásokat felületesen 
ítéli meg és megingott benne a biza­
lom, amely az óvóhelyek biztonságá­
ból ered. Éppen ezért szükségesnek 
tartjuk, hogy közöljük azokat a hi­
vatalos válaszokat, amelyeket illeté­
kes helyen az, óvóhelyek biztonságá­
val kapcsolatos különféle kérdésekre 
adtak.

Hazánkban általában háromfajta 
óvóhely készült a lakosság védelmére. 
A [. S.-óvóhelyek, a régi házi óvó­
helyek és végül a fedett óvóhelyek- 
A I. I». S.-óvóhely ek törmelék-, gáz- 
és sfcilánkbiztosak. A régiházi óvóbe 
Ivek védőképessége lényegében ugyan­
olyan. csak a kivitelezésben van kü­
lönbség. Ugyanaz, a helyzet az árok­
óv ólielv tiél.

Hivatalos lielvcn soha nem :íMitől- 
ták. Imgv a lakóháza óvóhelyek bár 
meivik fajtaj.! s romboló bondia teli­
találata ellen védelmet nvujt. Vl»|vol 
azonban niég nem következik az. 
hogy telitalálat eseten mindenki, aki 
I óvóhelyen tartózkodik, elpns o.l 

"U| 0(|1 ni állíthatjuk, hog) a

eorházepítésben épült többemeletes 
házak pinceierében létesült óvóhe­
lyek nagyon sok esetben bombahizton- 
,ságot nyújtanak.

Az egyik ötemeletes bérházban a 
bomba felülről számítva a harmadik 
emeleten robbant, két emeletrészt 
megrongált. Az óvóhelyen tartózko­
dóknak semmi hajuk nem történt, 
mert az épület be sem omlott. A tá­
madók a kél támadásnál csaknem ki­
zárólag 600 fontos (300 kg.) rövid 
késleltetesd gyújtóvá! ellátott rom­
boló bombákat alkalmazlak, amelyek 
az óvóhelyeknek a legveszedelmesebb 
ellenfelei, mert mélyen behatolnak 
az, épületbe és a talajba. Ha a bomba 
az. épületben robban és ezáltal az 
épület bedől, ez cselben az óvóhely 
födémének helyt kell állnia. Ezer1', 
kell a legtöbb pincét aládúcolni meg­
erősíteni.

Természetesen emeletes házaknál 
U előfordulhat hogy a pince födémé 
lu szakad. Jgv történt az egyik háznál, 
almi az óvóhely póllpglerének födé­
mé a le,'uhani törmelék halasára be­
dőli ln sem az óvóhely, hanem a 
pétié" i"r nus/inll e| r* az.ok vcí/del- 
I' !•- éHüket. akik ill. irhát nem az 
ín óhely en tartózkodtak. 
t;mv HV Imgv a mull hétfői tarnada-- 
atk.tlmav nehány ilyen óvóhely ka-

Mozik műsora:
APOLLÓ: Viharbrigád.
BELVÁROSI: Könnyelmű riatakág.
CASINO: Katyl.
KORONA: Szerelmes szívek.
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pott találatot. Ebből a tényből ey. 
retnék sokan azt a következtetést le- 
vonni, hogy az óvóhely nem nyújt 
elegendő védelmet és ezért jobb a 
szobában tartózkodni. Akik ezt állít, 
jak, elfelejtik, hogy például az együ, 
kórház földszinti épületének óvóhe­
lyén, — amely telitalálatot kapott - 
az ott tartózkodók legnagyobb rési, 
elpusztult, de ugyanakkor többen 
akik az óvóhely sarkában állottak 
megmenekültek. Az egyik földszinté! 
ház udvarára csapott le a bomba. A 
robbanás ereje az ott lévő fát báron, 
méterrel továbblökte. ugyanakkor 
azonban a bomba tölcsérétől nép 
méterre levő boltozatos pincében tar­
tózkodóknak a kisebb légnyomáson 
kiviil semmi bajuk sem történt. Ezv 
két részből álló árokóvóhelyet a kö­
zepén ért a telitalálat. Az óvóhely itt 
teljesen beszakadt, a bomba az óvó­
hely alsórészébe hatolva robbant, ha­
talmas tölcsért vágott, ennek ellenére 
sem haláleset, sem sebesülés nem tör­
tént. Természetesen nem minden eset 
ilyen szerencsés és ha az árokóvóhe­
lyet telitalálat éri, a t a I áll a ti helyen 
tartózkodók áldozatul esnek.

A lezajlott két légitámadás tapasz­
talatai azt mutatják, hogy az emele­
tes házak óvóhelye még telitalálat el­
len is több esetben védelmet nynjt. 
Földszintes házak pincéjében készült 
óvóhely, vagy árokóvóhely pedig a 
légnyomás, a repeszdarahok ellen biz­
tosítja életünket, testi épségünket, ha 
a telitalálat ellen védelmei nyújtani 
nem is tud. Tény az, hogy a legutóbbi 
légitámadás alkalmával néhány eset­
ben az óvóhelyeken tartózkodók ál 
dozatid estek a bombák pusztításai­
nak. Nem szabad azonban elfelejte­
nünk. hogy ugyanekkor bányán me­
nekültek meg, akik az óvóhelyen tar­
tózkodtak.

Az egyik nagyobb intézmény ud­
varán többen tartózkodtak kíváncsi­
ságból, A ledobott bombák repeszria- 
rabjai és légnyomása valamenyitiket 
megölte, míg az óvóhelyen tartózko­
dóknak semmi bajuk nem történt. Az 
egyik járásbíróság épületének óvóhe­
lyéről kél 1>iró a sziréna jelzés rlőtl 
kijött az utcára. Mindkellőjüket meg­
ölte a közelben robbanó bomba. A 
bombatámadással sújtott vidékeken 
igen nagy számban pusztultak el az 
utcán hagyott lovak, Ezeket -szintén 
a repeszhatás és a légnyomás iilt:1 
meg.

Sokai beszelitek manapság az egvik 
villa kertjében építcll bunkerről, 
amely Iclitalálalol kapott é,s az olt 
tartózkodók elpnszln|Ial,. Ezzel kap 
csőfalban a/.l kell leszögez,ni, Imgv az 
a bunkernek nevezett valami nem 
voll bombabiztos, a 60 -70 em- vas 
lag vasbeton szerkéz,el vasalása nem 
'<>h jó. Ezenkívül ezt a Imiikéi', vas 
tag földréteggel borították, ; narlv 
csak ara voll jó, bogy a bonillát el 
fojtja és így a hatásúi növelje.

Az. élénk állított példákból meg 
kell értenünk, hogy légitámadás ide 
jen továbbra is hízhatunk az. óvóhely 
vedclmrhe». Háború van. vesztesé:: 
gel a hátország területén is számol 
mink kell. azonban végzetes hiba é* 
a h’gua^yebb oktalanság lenne a szór 
v ányosiin előforduló cselek alapja" 
hamis kö\étkeztetésekét levonni A 
parancs lehál továbbra is ez: létritá 
matins ide jen mindenkinek ni . 
helfe kell ninuliva'

/
(



IMP#***1

<j[H. évf. Céiílöi'iük. 1944. április 13. MAGYAR LAHOK

Erőteljes német ellentámadásokról 
számol be a véderéiőparancsnokság

jelentése
Keres városát a hadilontosságu berendezések szótrombolása után, 

kiürítették a németek Légiriadó volt Londonban

lén károk keletkeztek é* a lakosság­
nak veszteségei voltak. A nehéz elhá­
rító ellenintézkedések ellenére is 
mind e támadásnál, mind pedig a 
megszállt nyugati terület ellen inté­
zett támadások során összesen 22 el­
lenséges repülőgépet semmisítettünk

Bukarest. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Az április 12-én kiadott román 
hadijelentés így szól: A Krim-félszi- 
get északi szárnyán a német és ro-
____csapatok súlyos harcok után,
amelyekben az ellenség nagy veszte­
ségeket szenvedett, új állásokba vo­
nultak vissza. A Dnyesztertől keletre 
visszaverték a további támadó kísér­
leteket. Beszarábia középső részében 
és .Tasitól északra a páncélosoktól tá­
mogatott valamennyi ellenséges táma­
dást visszaverték. A német páncélo­
sok és a román gyalogosok folytatták

a németek
Berlin. (MTI.) Az általános katonai helyzet változatlanságára 

yató hivatkozással illetékes német katonai helyen nem fűznek 
megjegyz^sket a szerdai hadijelentéshez és csak annak a kieme­
lésére szorítkoznak, hogy a hadijelentés erőteljes német ellentá­
madásokról számol be.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 
ízállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közű: A Krím-féleziget északi arcvo- 
naMn a német és román csapatok ke- 
wénv harcokban délebbre fekvő álla­
tok irányába szakadtak cl. Igen sok 
eJienséges páncélost lőttünk ki. — A 
Keres-félszigeten folyó elszakadó 
mozdulatok nyomán Keres várost va­
lamennyi hadifontosságú berendezé­
snek ezétrombolása után kiürítettük.
A nagy erőkkel utánuk nyomuló bol­
sevistákkal súlyos harcot vívunk A 
Dnveszter-torkolattól keletre csapa­
taink heves ellenséges támadásokat 
hárítottak el és előre nyomult bolse­
vista erőket semmisítettek meg. A 
harcok során 20 elenséges páncélost 
pusztítottunk el. A Dnveszter alsó 
szakaszán, Orheitől délkeletre és Ja 
étól északkeletre a páncélosokkal tá­
mogatott bolsevista áttörési kísérle­
tek meghiúsultak. .Tasitól északnyu­
gatra nemei gyors csapatok visszave­
tették az ellenséget és egy fontos ma­
gaslati terepszakaszt kézre kerítettek 
Sok ellenséges harcesoportot mór 
»oltunk fel. Sztaniszlan és a tovább­
ra is szívósan védelmezett Tamopoi 
között német és magyar kötelékek az 
erős ellenséges ellenállás mellett is 
helységeket foglaltak el. Kővel bari 
területén csapataink bolsevista főcso­
portokat vertek szét. Osztrovtól dél 
keletre a bolsevistáknak újonnan 
harcbavetett erőkkel és erős rsatare- 
pülő-timogatással végrehajtott foly­
tatólagos támadásait elkeseredett har­
cokban, részint pedig ellentámadá 
sokkal visszavertük.

A délolaszors-zági arcvonalon ro­
hamcsapataink a keddi harc folya­
mán is sok ellenséges támaszpontot 
és erődöt röpítettek levegőbe — le­
génységestül. Nettunó területén mesz- 
ezehordó ütegeink az ellenség anyag­
raktárait lőtték és nagy romboláso­
kat, valamint sokáig tartó tüzeket 
okoztak.

Német harci és torpedóvető repülő­
gépek a szerdára virradó éjszakán tá­
madást intéztek a Földközi-tengeren 
folyó brit-északamerikai utánpótló- 
forgalom ellen. A harcok folyamán 
Algír előtt az erős ellenséges elhárí­
tás ellenére is két rombolót pusztítot­
tak el egy hajókaravánból. bombá­
dé torpedótalálatokkal pedig 6. ősz 
szesen 42.000 tonna ürtartalmú tár- 
hajót rongáltak meg olyan súlyosan, 
hogy e hajók egyrészénck elsülvedé- 
sével lehet számolni.

A közép- és Kelet-Német ország el 
len intézett keddi nappali támadásom 
során északamerikai bombázók újból 
súlyos veszteséget szenvedtek. He- 
ves légiharcokban és a légvédelmi 
tüzérség tiizében 129 ellenséges repü 
lőgépet, közöttük 105 négymotoros 
hombáz.ót lőttünk le.

Brit bombázók a szerdára virradó 
éjszaka a zárt felhőzet védelme alatt.
— terrortámadást hajtottak '1 -r*
Aachen város ellen. A város terült

meg. Néhány brit repülőgép meg 
Hannover területére is dobolt bom­
bákat. Gyors német harci repülőgé­
pek a szerdára virradó éjszaka jó ha­
tással támadták a keletangliai célo­
kat. Egy német hajóAaraván bizto­
sító jármüvei a Loire torkolatánál -1 
brit vadász bombázót kenvszeritett 
leszállásra. Tengeralattjáróink 5, öaz- 
szesen 37.000 tonnányi hajót, vala­
mint két rombolót és egy nknaszedő 
hajót elsülyesztettek.

Ládagyártási
üzem

vezetésében gyakorlott és 
puhafa szakmában jártas, 
erélyes tisztviselőt _ kere­
sőn'* azonnali belépésre. 
Részletes Írásbeli ajánlatot 
Curriculum vitae-vel

„Tomoly munkaerő”
jeligére a kiadóhivatalba
kérünk.

Jassitől északra fölameirnyi 
ellenséges támadást visszaverlek 

a német-román csapatok
támadásaikat a Bódul llorie— I'argul 
Frumos vonaltól északra. Több hely­
séget és fontos magaslati állást fog­
laltak el.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti; 
Bár tartanak a tavaszi viharok és ár­
vizek, a német és szövetséges csapa­
tok a Balkán nyugati részén eredmé­
nyesen folytatták tisztogató munkái­
kat a kommunista bonditák ellen. A 
bandáig egy csatanapon 309 halottat, 
200 foglvot és több mint 300 sebesül­
tet veszítettek.

Ä légiháború hírei
Zürichből jelentik: London területén 

szerdán este légiriadó volt. A légvédelem 
működött.

Berlinből jelentik: (MTI; Északameri­
kai légi kötelékek szerdán Németország 
délkeleti és nyugati részei fölé repültek. 
Az eddigi jelentések szerint a német lég­
védelem 32 négymotoros bombázót lőtt 
le. Legtöbbjük az Alpok előterében zu­
hant le

Berlin. (MTI.) Az lnterinf jelenti: 
Szerdán délután a birodalom déli ha­
tárai felett, főleg a Fertő-tó és a Ke­
leti-Alpok területe felett légiharcok 
voltak a német vadászok és észak- 
amerikai bombázók között A német 
elhárítás több négymotoros bombá­
zót megsemmisített vagy leszállásra 
kényszrrített. — Ugyancsak szerdán 
délben kisebb amerikai kötelek bere­
püli a birodalom délnyugati területé­

re. Wiesbaden-Mainz térségében és 
M.-Frankfurttól északkeletre heves 
légiharcok voltak. Egész, sor bombá­
zót lőttek le.

Brüsszelből jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: A szövetségeseknek húsvét hét­
főn Brüsszel város ellen intézett légitá­
madása során sok bomba a laekeni ki­
rályi palotát övező kertbe esett. A királyi 
családnak a támadás idején a kastélyban 
tartózkodó tagjai szerencsére megme­
nekültek. Egy bomba Lipót király sze 
mélyes lakosztályától alig húsz méter­
nyire robbant fel. Namuron és Charleroin 
kiviil, ahol 125 halott és 150 sebesült 
volt, Gent város területét is bombázták 
hétfőn este a szövetséges légierő kötélé 
kei. A romok között eddig száz halottat 
találtak, köztük sok asszony és gyermek 
holttestét.

Szerb hivatalos közlemény 
Nis bombázásával kapcsolatban

fíclzrád. (MTI) A Német TI jelent. ■ 
A szerb kormány a szövetséges légi­
erő április 5-i, Nis elleni bombázása 
alkalmával a következőket közli:

llvatalos megállapított tények sze­
rint Nis városának április 5-i bombá­
zása a szövetséges légi haderőnek ki­
mondottan a polgári lakosság ellen 
irányuló terror-támadása volt. A 
gyújtó- és robbanóbombák, amelye­
ket olyan városrészekre dobtak, ame­
lyekben a legcsekélyebb jelentőségű 
katonai vagy gazdasági célok sem 
voltak, igen sok emberáldozatot kö­
veteltek és érzékeny anyagi kart 
okoztak. Néhány száz épületet szét­
romboltak. többek között egv tem­
plomot és eg> kórházat is. A szövet­

séges légierőnek nvilt város eliten irá­
nyult ez a terrortámadása egy olyan 
országban, amelyet a szövetségesek 
kényszer ítélték bele a háborúba, amc- 
lyot meg in os l is szövetségéé nemzet- 
ként ismeri el - szerb nép széles ré­
tegeiben megvetést keltett. A szerb

kormány mint népe hű él miseinek 
tolmáesolója az egész világ nyilvá­
nossága előtt tiltakozását jelenti be 
,i szerb nép ellen elkövetett égbe­
kiáltó igazságtalanság miatt, amely­
nek szabadságáért állítólag a szövet­
ségesek harcolnak

Mi késztette
Victor Ernáiméit a vissza­

vonulásra?
Zürichből jelentik! (MTI) Az angol hír­

szolgálat nápolyi jelentése szerint 111. 
Viktor Emánuel olasz király rádióbeszé­
dében közölte azt az elhatározását, hogy 
visszavonul a közügyektől és fiát, Ember- 
tó trónörököst, az olasz királyság fő­
helytartójává nevezte ki. Ez a kinevezés 
a hatalom Róma szerinti átnyujt.ásával 
akkor lép hatályba, amikor a szövetsé­
ges csapatok bevonulnak Rómába.

Milánó. (MTI.) A Német TI jcWi 
Olasz mértékadó körökben Viktor 
Emanuel király lemondását, amiről a 
brit hiroroda adott bírt, csak tünet­
ként ítélik meg. A válságos belső m 
szunyok tüneteként, amelyek a most 
megszállott dél olaszországi területe o 
uralkodnak. Ezzel az egész világ nyil­
vánossága előtt szem mell álhatóvá 
vált a monarchia belső gyengeség*' 
és sorvadása. A király — mint mond ­
ják — csak a Délolaezorezágban is 
uralkodó királyellenes néphanerula! 
hatása alatt tette meg ezt a lépést. A 
monarchia szeptember 9-ike óta az 
egész olasz nemzet körében elvesz­
tette minden hitelét, úgyhogy még a 
megszállott Délolaszországban is tart­
hatatlanná vált a trónon maradó*«. 
A visszavonulásnak gyakorlati politi­
kai jelentősége természetesen nin­
csen. Umbertó volt trónörökösnek 
Olaszország helytartójává történt ki­
nevezése jelentőség nélküli üres cse­
lekedet.

Zürichből jelentik: (MTI) Mint. Nápoly- 
ból jelentik, a Badoglio-féle olasz kor­
mány hivatalos szóvivője Viktor Emá­
nuel király nyilatkozatáról megállapítot­
ta, a király azért teszi meg már most 

, nyilatkozatát, hogy ezáltal kiküszöböl­
jön minden olyan akadályt, amely eset­
leg még mindig útjában állhat a külön­
böző politikai pártok erőkifejtésének az 
olasz kormánnyal való teljes együttmű­
ködésre vezető utón. A király nyilatko­
zata kivétel nélkül minden párthoz szól

MAGYAR ERŐ.
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGYAR 1 APÓK áruéinál
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Kiterjesztették 
a csendörség fegyver- 

használati jogát
Zitier vármegye alispánja 148 I If i­

éin. szám alatt a következő hirdetményt
adta ki:

A m kér. minisztérium a 4620 - 1943 
M. R. S7„ rendeletével a cscndórség end- 
k«vü4i fegyverhasználati to «-át ar ország 
egész területére kiterjesztette.

Rien rendelkezés alapjan a szolgálat­
ban áltó csendőr fegyverét m.ndenki el­
len használni köteles, aki magái gyanús­
sá teszi és a felhívásra kíe égitő válasz 
nékül elszalad.

A szolgálatban álló csen,kV felszólítá­
sára tehát mindenki azonnal álljon meg, 
mert ellenkező esetben a csendőrnek 
nemcsak joga a fegyverhasználat, hanem 
kötelessége is.

Nagyvárad, Í944. évi április hó 12-én 
vitéz dr Nadányi János, 

síitán.

Megkezdődött 
a selyemteiiyésztők össze­

írása
A kisemberek ecyrk igen jól jövedel­

mező tavaszi mellékfoglalkozása a se­
lyemhernyó" tenyésztés, Jövedelmező
azért, mert a eelyem tenyészt ők ingyen 
kapják a selyempetét vagy a kikeltetett 
eelvembern-yót a felneveléshez szükséges 
tény észt őpa-pírok'k aL A hernyó takar 
Bjirrya sem kerül pénzbe, mert hernvó- 
tápíálás céljából a közterületi eperfak- 
ról bárki szabadon szedheti az eperfa 
Levelet, Sőt azok, akik a levélszedéet 
akadályozzák, vagy az eperfalombját 
megfertőzik, súlyos kihágást követnek 
«4, A berny őte.nyésztAébe* tehát nem 
kell befektetés, csupán egy helyiség», 
ahol a tenyésztő hernyóit elhelyezi* 
gondozza. Mivel nem nehéz rannka, így. 
asszonyok, diákok és gyerekek is fog­
lalkozhatnak vele. Mellékfoglalkozás, 
vagyis e mellett más munka elvégezhe­
tő, A tenyésirté» mindössze 32—35 ns- 
t*»S tart

Aki seLyemtenyésztéeeel foglalkozik, 
nemesek jelentős haszonra tess szert, 
hanem hazafias munkát is végez. 
Ugyanis ebből csinálják harcoló kato* 
u<?tdk részére m ejtőernyőt, sehesnlt- 
jeínk részére a eebvarrócémát. Tehát 
fontos honvédéin« érdek, hogy minél 
tauben foglalkozzanak selyemtenyész- 
téseel.

A tenyésztés már május elején kezdő­
dik. Jelentkezni lehet levél útján: M- 
fcür. Selyemherny ótenyéeztéei Felügye­
lőség Nagyvárad. Posta-fiók 190 címen.

Angolszász módszer:
Felrobbant Sontegv- 

«•fréhenegy látékesflrgl
A Somogyi Vpás írja« Úgy Látszik 
ellenséges berepülés során az angol- 

stfssz terrorlámadók Somogy vármegyét 
sem kímélték meg a legaljaeabb mód­
szertől. amikor is szemre tetszetős já- 
tdxezere-ket. töltőtollat, ceruzát dobál­
tak le, amelyek azután az örvendező 
gyermek kezében felrobbannak és a 
gyermek vagy meghal, vagy örök életére 
nyomorékká lesz.

Ilyen eaomoru eset történt április hó 
&"äu. szombaton a Somogy megyei Haj­
más községben. Magyar Rozália 8 éves 
fiselány a mezőn egy csörgői talált, 
amely játékközben a kezében felrob­
bant. A kislányt súlyos sérülésekkel bc- 
suállítottá1 a kaposvári kórházba- A 
robbanó e.örgő' nyilván ellenséges re­
pülőgépek d -!■: rk 'e.

1073 ember vesztette 
életét Budapest bombá­

zásakor
Rendeltet fogadott el a minisztertanács a bomba- 

károsultak gyors kártalanításáról — Megvonják 
a zsidók gyógyszertári jogosítványát

4 Magyar Távirati iroda jelenti: 
A kormány tagjai Sztójay Döme mi­
niszterelnök elnöklésével szerdán 
délelőtt 10 órakor minisztertanácsot 
tartottak. Vitéz J arass Andor belügy­
miniszter a napirend előtt tájékozta­
tást adott a minisztertanácsnak a fő­
várost és környékét ért legutóbbi lé­
gitámadások áldozatairól. A hivatalos 
megállapítások szerint a halálos ál­
dozatok száma 1.073, a sebesülteké 
526. A kormány tagjai mély részvét­

tel vették tudomásul a miniszter be­
jelentését. Áttérve H napirendre, a 
minisztertanács rendeletét fogadon 
el a légitámadás elhárításával kap­
csolatban személyi vagy dologi vesz­
teséget szenvedettek gyors segélyezé­
séről és kártalanításáról. Hozzájárult 
a heliigminiszternek a zsidók gyógy­
szertári jogosítványainak elvételéről 
szóló rendeletéhez, majd több idő­
szerű kormányzati kérdés tárgyalása 
után 3 órakor ért véget.

Rendeleti az egyetemi előadások
befejezéséről

A MTI jelenti: A Hivatalos Lap csütör­
töki száma közli a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter rendeletét az egyetemi 
előadaások befejezéséről. A rendelet sze­
rint az előadások április hó 13. napján 
befejeződnek, kivéve az egyetem mű­
szaki karainak 4. évfolyamán tartandó 
előadásokat, amelyek folyó hó 17-én ér­
nek véget. A rendelet kiteyed a jog­
akadémiákra és már főiskolákra is, el­
lenben nem vonatkozik a hittudományi

főiskolákra, szemináriumkora és teoló­
giákra, valamint az egyházi hatóság alatt 
álló tanárképző főiskolákra. A rendelet 
biztosítja a kötelező kollokviumok. a 
vizsgák és szigorlatok megfelelő lebo­
nyolítását és gondoskodik arról, hogy az 
elmaradó nem kötelező kollokviumok 
miatt a hallgatókat a tandíjkedvezmény 
élvezetében hátrány ne érje. A lecke- 
könyvek lezárására a rendelet egyszerű­
sített eljárást állapított meg.

laipráitp lárgysorsjáléköl rendez 
á Szén MmM IsszonfMözBsség
$ szegények és bombakárosullak 

segélyezésére
Húzás pünkösdhétfőn

Nagyvárad, április 13 A Szent Monika 
Asszonyközösségben, ahol egymást érik 
a jétékonycélo akciók, ismét lázas mun­
ka indult meg. Az adta erre. az ötletet, 
hogy a közösségnek — a városi népjó­
léti hivatallal szoros együttműködésben 
— sikerült egy tizgyermekes szegény 
családot lakáshoz juttatnia és berende­
zési tárgyakkal ellátnia az ONCsA tele­
pen. A boldog otthonhoz juttatott csa­
lád megelégedettsége arra a gondolatra 
vezette a közösséget, hogy a szociális 
munka úgy hozza meg a legszebb gyü­
mölcseit, ha egy csa'ád számára te'jesen 
megteremti a rendezett Vet alapját El­
határozták tehát, hogy megint boldoggá 
tesznek egy, esetleg több szegény csa­
ládot s az ehhez szükséges pénzt nagy­
arányú tárgysorsjátékkal teremtik elő. 
Most pedig még újabb célkitűzés járul a 
nemes szándékhoz, mert a pénz egy ré­
szét a bombakárosultaknak juttatják.

Már meg is szerezték ehhez az enge 
délyt, sőt bevásárolták a sorsjáték nye­
reménytárgyait is.

Az egyesület gyflléster..lében halmoz­
ták fel a tárgyakat. 1e néhány napon 
belül láthatók leszpe’ azok a Haas Ll- 
pót cég üzlethelyiség- ben is Csupa gya­
korlati értékű háztartási cikkek, ruha­
neműéit és a családi á'e‘ 'öntos kellé­
kei. Az első nyeremény egy békebeli 
kivitelű zománcozott takaréktüzhely 
ugyancsak békebeli főzőedény sorozattal, 
a második dij egy szrp gyermekkocsi. 
Aztán nagy mennyiségűén szőnyegek, 
kofferek, ruhák, edények, amelyek be­
szerzése ma gondot okoz annak is. aki­
it«-* -gyufaként az anyagi eszközök ren­

delkezésére állanak. A Szent Monika Asz- 
szonyközösség kölcsön/vt tízezer pengőt 
feketett bele a tárgyak összevásárlásá­
ba s nagy utánjárást igényelt, mig a mai 
áruhiány mellett be tudta szerezni az 
elgondolásoknak megfelelő, jóminőségü 
cikkeket. A közösség hölgyeinek különös 
buzgalmára, hozzáértésvolt szükség 
az eredmény elérésihez, de a kereske­
dők jóindulata is mindenütt elismerésre 
méltó módon nyilatkozott meg, mert a 
nemes célra való tekintettel készleteik 
legjavát bocsátott ík rendelkezésre.

De a munka nehezebbik része csak 
most következik. Húszezer egvpengős 
sorsjegyet kell elhelyezni ahhoz, hogy a 
tárgysorsjátéknak teljes sikere legyen. 
S a Szent Monika közösség vezetősége és 
lelkes tagjai bizalommal néznek a rend­
kívüli tevékenységet igénylő feladat elé, 

i bár világosan látják, hogy a magyar tár­
sadalom áldozatkészségét már amúgy is 
eléggé próbára teszik az események. 
Kétszáz asszony indul el a sorsjegyek 
árusítására, azonkívül a Hangya két üz­
letében. a Sas palotában és a Rákóczi 
utón, állandó sorsjegvarusitó szolgálatot 
tartanak a hölgyek. Bizonyos, hogy a 
közönség megértéssel fogadja az asszony- 
közösség nagy igyekezetét és függetle­
nül a nye?ttárgyak értékétől, tisz­
tán a cél szem előtt tartásával, szívesen 
hozzájárul a tárgysorsjáték sikeréhez.

A húzás pünkösd hétfőjén lesz s már 
a rendelkezésre álló Idő rövidsége is mu­
tatja a.-.í a bátor^jgot és hitet, amellyel 
a Szent Mónika Asszonyközösség ez u.i 
vállalkozásba belefogott.

A magyar munkás
Sokan és sokat késiéinek róla n, 

utóbbi időben • . . keret kotláért éttel 
Milyen is hát a magyar munkás?

Józan! becsületes! Nyíltszívű! Ég 
lében a munka! Élvezet nézni, amin! 
n billegi élettelen anyagot formálja; 
amint az kesében testet ölt. Munkája 
tökéletes, csalt belőle hiányzik valami 
Hiányzik a lelke harmóniája!

I'.gykor Pt is megvolt. Isten aszal te­
remtette. Kiölték belőle! Kiölte a kn. 
fatalizmus, mert önző érdeke úgy ki­
rónia. hogy Isten legtökéletesebb (<,. 
rrmtményr léleknélkiili géppé korcsa' 
sál jón . . . Kiölte a szociáldemokrácia, 
hogy örök lelki mnghasonlásával korty 
nyebben használhassa —• mint faltärS 
kost — a tőle *oljesen távol álló idegen 
célok elérésére . . .

becsületességével, nyílt szívásé gével
visszaéltek! Becsapták itt is, ott is;

Már érzi, de még nem biztos ben­
ne , Az érzés sziilöanyja a gondolat­
nak ... És a gondolkozás visszahozza 
lelke elvesztett egyensúlyát, A lelki 
egyensúly pedig magmritatja az útat. 
melyet követnie kell! . . .

És eljő az idő, nem is olyan sokára, 
amikor ajkáról /elhangzik a legfólsége- 
sebb himnusz: Isten! legtökéletesebb al­
kotásod. a dolgozó ember, ismét megta­
lálta önmagát! . . . SoZy József.

Választmányi ülést tartóit 
a MÍ,P városi szervezete
(Nagyvárad.) A Magyar Élet Pártja 

Nagyvárad városi szervezete szerdán 
este dr Hlatky Endre főispán elnök- 
lésével népe« választmányi ülést tar­
tott. Az ülés során az elnök részlete­
sen beszámolt aa időszerű kérdések­
ről, majd ismertette azokat a munká­
latokat, amelyeket a hatóságok a ta­
vasz folyamán a városban és környé­
kén megindítanak.

A választmányi tagok közül többen 
szólaltak fel, elsősorban közellátási 
kérdésekkel kapcsolatban. Darabont 
Gyula terjedelmes javaslatot nyújtott 
be, amelyben a szőlősgazdák helyze­
tét ismertette és jogos kívánságaik­
nak teljesítését, szorgalmazta.

A párt-választmány végül határoza­
tot fogadott el, mely szerint minden1 
hét szerdáján este 7 órakor ülést tart. 
♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦»»»♦♦♦♦♦»♦»»»♦♦»

Debbanjanalc meg 
a magyar szivek!

Amikor e sorokat írjuk, asztalun­
kon fekszik már a jelentés Budapest 
és több vidéki város újabb súlyos 
bombázásáról. Nem tudjuk még, 
mennyi az áldozatok száma, hányán 
váltak ismét egyik óráról a másikra 
hajléktalanná, nincstelenné, tehetet­
len nyomorékká. Az azonban bizo­
nyos, hogy ismét növekedett a segít' 
ségreszorulék tömege s ma még na' 
gyóbb. meg sürgetőbb szükség van 
mindnyájunk áldozatkészségére, mmt 
tegnap. Adjunk amennyit csak tu­
dunk, s amilyen gyorsan csak tudnod-. 
Mert most nines idő hosszas gondéi" 
kodásra, fontolgatásra. A váratlan gyor­
sasággal bekövetkezett nyomor ha­
sonló gyorsasággal történő segítséget 
sürget. S aki gyorsan ad, hétszer «(!, 

*
Eddig b»folyt adományok: 
összegezés tegnapról 291) V
Sütőiparosok szakosztálya 300 „
Néhai Nagy László emlékére 10 „
.Tefosák Margit nyugd’jas 20 „
Tóth László 20 „
Vitéz Papp Ferenc 10 „
Dr. Szedlik Ödön 50 *



fjijt ör tok, MAGYAR LAPOK

tavaszi ruhaszükségleténeU beszerzésevei, meri
térti- és női konfekció üzletemet
folyó hó 15-én a Sas-palotában Szt László tér 4 
megnyitom

HEINÉIM ANN HEINM
Öskeresztény

ÍGY DOLGOZIK A GPU
Úgy erdélyi világháborús hadifogoly viszon­

tagságos élete a bolsevisták között
Mfőtanában jelent meg Kuntál Lajos 

UnT»«“ ! vér‘‘* l)on" Apákról, fiúk-
,1 férjekről regél a könyv, akik a ma' 

kara védelmében meeazc idegen­
je versztek, küzdöttek ée haltak hő-
íi halált.

kuntár még a Honi harcok közben ta­
lálkozott egy világháborúban ottmaradt 
magyar hadifogollyal, akit a kényszerü­
ké« sorsa a szovjet hadseregbe so- 
jor< A volt szovjet kapitány, akit a 
Merző fedőnevén egyszerűen Iván Gor­
kijnak nevez, érdekes megfigyeléseket 
mond ed a szovjetben eltöltött életerői:
__ |897-ben születtem a Kolozsvár
elletti Piski községben — mondja 

Iván Gorkij. — A 21. lovasdandár 9
huszárezredével indultam a harctérre 
Marosvásárhelyről. A fronton csak pár 
hónapig lehettem, mert még ez év jú­
liusában Gauzia község mellett egy tá­
madás után orosz fogságba estem. Kog- 
sá-baesceem után a kievi nagy fogoly­
táborba kerültem. Itt nagyon szomorú 
sorsunk volt. Cseh őreink iitöttek-ver- 
tek és állandóan éreztettek. Az ember" 
telea bánásmódot nem sokáig tűrtük. 
Fgvik aap amikor több bajtársnnkat 
veresre verték őreink, kitört belőlünk 
az addig is nehezen visszafojtott düh, 
ráestünk őreinkre, egyrészüket lefegy- 
vereztük a a zsákmányolt fegyverekkel 
szabályszerű harcot vívtunk a ránkzú­
duló csehekkel. A lázadás után, mint 
már lenni szokott, jött a tizedelés. Min­
ket, akik életben maradtunk, még az­
nap kihajtottak egy részünkéi Szibériá­
ba, másik részüket pedig Kaukázusba 
visznek. Az államáéra már román őrök 
kísértek.

Útiban Szibéria felé...
Elbeszéli tv»» Gorkij, hogy 5 a Karc 

kizueba, Staraopolba került, ahol a ha1, 
talmas erdőségekben fakitermelésre fog 
fák va!»mennytőjüket. 1917-ben, a már­
ciust forradalom fejetlenségét felhasz­
nálva, többen megszöktek a nehéz mun­
kából. Ekkor Blagornoje faluban egy 
jómódú gazdánál vállalt mezőgazdasági 
munkát, de mikor Oroszországban vég­
leg felbomlott a rend és Lenin október 
25"i Forradalmával a fejetlenség elérte 
3 tetőpontját, a gazdája egy éjjel, a le­
mészárlástól félve, megszökött. Ekkor 
ök re, mintegy tizen megszöktek és gya 
log elindultak haza. Elcsigázva, letör- 
ten kerültek Rosctovba, ahol akkor már 
igen sok hadifogoly tartózkodott. To­
vábbjutni azonban nem tudták. A vörő 
»ők szigorúan őrizték a tengeri kikötő­
ket. Szörnyű éhínségben éltek hetekig. 
Munkát sehol nem kaptak s igy az éhe" 
ró, szenvedő, szerencsétlen magyar és 
aémet hadifoglyok, hogy az éhhaláltól 
megmeneküljenek, kénytelenek voltai 
a vörös hadseregbe belépni. Iván Gór 
ki) is mintán már az éhhalál küszö'
I B állott, belépett a vörös hadsereg1 
I Mint a vörös hadsereg katonája, vé 
gigharcolta az egész polgárháborút.

Kun F'*'’ Nnácsa
1920-ban elfogta a honvágy. Két tár 

savai együtt megszökött. Pétervárou és 
Észtországon keresztül akartak hazaké 
fűlni. — Moszkvában több hadifogoly

belepett tommunis-

társától tudta meg. hogy az ob a had 
foglyok, akik bcléntek a vörös liad-'t 
fegkó. nent terhelnek vissza Magvaror- 
sságl.a. A hír hihetetlenül lc:ájiotta. 
lapokig nem tudott enni és húskomor 
lett. Nem veit más választás elölte, 
mint nőst már a szovjetben maradni és

elm. Moszkvában 
ta pártba.

A pártba történt belépésem után 
összeköttetésbe kerültem a volt magyar- 
országi kommunista vezetőkkel. Rákosi 
Mátyás rábeszélésére beiratkoztam egy 
kéthónapos agitátorképző tanfolyamra. 
Ezen a tanfolyamon Rákosin kivül Kun 
Béla és Lcbovits is előadóim lettek. A 
tanfolyam elvégzése után valamennyi 
hallgatót Magyarországra akarták kül" 
(leni agitátornak. így hazajuthattam vol­
na tehát, két hónapra rá. nagy hazaki- 
vánkozásomra. Ilyen módón azonban 
nem akartam hazamenni. Három tár­
sammal megtagadtuk a parancsot, mire 
azonnal bevonultattak a hadseregbe s 
kiküldtek a frontra.

Iván Gorkijt ekkor Ismét elfogta i 
honvágy és megszökött. Több heti vi­
szontagságos út után eljutott a régi ma­
gyar határig, ahol először hallott a 
trianoni feldarabolásról. Szülőföldje ro­
mánok kezébe került, szüleitől, testvé­
reitől semmit nem hallott évek óta. va- 
ósziniile.g, mint állami alkalmazottak 

na-k, menekülniük kellett Aradról.

- Visszafordultam. Egyelőre. Mosz­
kvában tartottak és Bndjenij lovasdan- 
dárába vezényeltek. Hét évig éltem a 
vörö«ök e híres katonájának közvetlen 
környezetében. Budjeni volt az összes 
táWrnc&ok között a legképzetteb. Búd" 
jeninek érdekes ellentéte volt Vorosi 
lov. Bár ennek a tábornoknak feleak­
kora tudása volt, mert ez a karrierje 
érdekében semmiféle eszközökkel sem 
riadt vissza s céljait hirony nem egy 
szer nagyon aljas eszközökkel érte el. 
Budjeniről már régen nem hallani sem­
mit és cseppet sem csodálkoznék azon. 
ha egyszer őt is eltüntetnék.

Mongóliában is dolgozik 
a GPU

Iván Gorkij 1926 ban megnősült 
Bndjenij ajánlására 19.31 ben bekerült 
az akkor felállított lótenyésztési főisko­
lára, ahová az óriási birodalomból je­
lentkező sok ezer tiszt* közül csak har­
mincat vettek fel. Négy évi kemény 
tanulás után. az iskola elvégzésekor szá­
zados lett és Mongóliába került, mint 
lótenyésztési felügyelő, egy. a még cári 
időkből fennmaradt méntelep felügye- 
lőjeként.

-— Nagy kedvvel és buzgalommal vé" 
gentem a munkámat, de az éghajlat 
mind láthatóbban és láthatóbban kezd­
te kikezdeni egészségemet. Betegeske­
désem mellé még más olyan dolgok is 
jöttek, amelyek nagyban csökkentették 
munkakedvemet. Mint ismeretes, a vö­
rös vezetőség 1937-ben Tuehacsevszky 
kivégzésével nagyarányú tisztogató mun­
kába kezdett. Munkába lépett a GPU s 
ezrével végezték ki szerte a birodalom­
ban mindazokat, akikre ez a minden" 
ható szerv kimondta, hogy kém. S a 
GPU. kémnek tartott mindenkit, aki 
annakidején harcolt a német fronton. 
Ez a tisztogatás nagy idegengyűlöletet 
is hozott. Ettől kezdve gyanúsan néz 
lek minden külföldire. Fellángolt az 
évszázados orosz bizalmatlanság és min 
den idegenben valamelyik külföldi á! 
lám megbízottját és kémjét sejtették.

Egymásután értek a mellőzések. 
1937-ben. a forradalom emléknapján 
mindenkit előléptettek a b i,-erezi 
Engem nem. Ugyanez a sors ért a kö­
veti—ző évben amikor a vöv- hr !se­
reg hú«zévc>- fennállásának emlékére 
minden taaia kitüntetést kapott.

Nagy választék !

A legsötétebb nyomorban élt amikor 
találkozott egy régi ezredtársával, aki 
a régi cári, utóbb huUevisia lóverseny" 
pálya igazgatója lett. Volt bajtársa se­
gített rajta és lófelügyelőként alkalmaz­
ta. Itt dolgozott három évig, mikor ki­
tört a német-orosz háború.

1942 februárjában újra szovjetszolgá­
latra osztották be a voronyezsi körzet­
ben. majd a 40. hadsereg és 45. és 160.
lovasbadosztályainak lovasfelügyelői
tisztségével bízták meg Starij'Oskol- 
ban.

A legénység az éhezés folytán és a 
német röpcédulák hatása alatt szökdö- 
sött az ellenséghez. A szökéseket drá­
kói intézkedésekkel próbálták megaka­
dályozni a politrukok, de az nem si­
került. Áprilisben egy elsővonalbeli 
zászlóaljat látogatott meg. Itt érlelő­
dött meg benne is a szökés gondolata. 
A kegyetlen hidegben, éjjel, az aknazá­
ron keresztül átment a német vonalak" 
ha. Szökését segítette a németek ágyu- 
tiize is, mely a faint felgyújtotta. Itt 
egy aknazárba került, úgyhogy moccanni 
sem mert. A németek reggel megfagyva 
találták meg.

A németek bevitték bunkerjukba és

ültette és megvendégelte.
— Hosszú évek óta először lakiam 

jól. Örömöm akkora volt, hogy való­
sággal küszködnöm kellett könnyeim­
mel. Mindig tudtam, hogy hazugság az 
a sok híresztelés, melyet a németek ke­
gyetlenkedéséről terjesztettek állandóan, 
de ilyen fogadtatásra nem voltam elké" 
szülve .. .

Magyarok!

— Május 11-én Kurszkban — ezt a 
dátumot soha nem fogom elfeledni — 
lakásom ablakából néztem le az útra. 
Csapatok, csapatok után vonultak vé­
gig az utcán. Egyszerre csak nagyot 
dobbant a szivem. Magyar egyenruhát 
láttam feltűnni a forgatagban. Olyan 
volt az egész, mint egy látomás. Saj­
nos hamar el is tűnt. mert a gépkocsi, 
amelyben megpillantottam a magyar 
egyenruhát pillanatok alatt elrobogott 
szemeim elő! Csak bámultam ki az ab­
lakon nagy vágyakozással és vártam, 
hogy még láthassak magyar katonám­
ba t, honvédruhát.

— Nem hiába vártam! Szememet item 
tudtam levenni hullámzó soraikról, eeak

mikor megtudták, hogy magyar, pálin- I néztem őket kitágult szempillákkal s 
kával kínálták meg. Majd anélkül, hogy I egyszer csak azon vettem észre magam 
megmotozták volna bevitték wr. ezred- I hogy csendesen megindulnak kény 
parancsnokságra, ahol saját asztalához 1 nyeira . ..

Nagyvárad úrhölgyei a Zöld 
Kereszt nemzetvédelmi 

munkájának szolgálatában
Mindannyian ismerjük a Zöld Kereszt 

áldásos működését szerte az országban.
Tudjuk, hogy évek óta folytatott ember­
feletti küzdelme a népességünket tize­
delő betegségek ellen, nagy kihatással 
van nemzetünk jövőjére. Régente a há­
borúk nyomában fellépő betegségek sok­
szor nagyobb áldozatot követeltek, mint 
a harctereken folyó csaták s az anyák 
és gyermekek ezrei ép úgy elvesztek a 
harcterekről kiinduló gyilkos kórokban, 
mint a csaták hősei. Az ilyen kettős vesz­
teségek egész nemzetek pusztulását 
idézték elő. Ez az egyszerű tény a múlt­
ból világosan igazolja, hogy a nemzetek 
élete ma sem, csak a harctereken folyó 
titán! küzdelmek kimenetelétől függ, ha­
nem attól is, hogy itthon őrködik-e felet­
tünk gondosan az egészségügyi gépezet, 
s ez képes-e feladatát úgy teljesíteni, 
hogy mire a csatazaj elül, ne üszkös ro­
mok és kihalt otthonok fogadják hazaté­
rő katonáinkat, hanem hőslelkii felesé­
gek, viruló anyák és egészségtől mosoly­
gó gyermekek, akik bátor és tetterős 
továbbvivői és építői lesznek a jöevendő- 
nek'!

A magyar társadalom a komoly és 
nemzeti célokért minder) időkben meg­
hozta a maga áldozatát. Ma kétszere­
sen tudatában van ennek, hiszen állam- 
vezet ■ ■■Műknek és mindannyivnknak, ez
ezeréves határainkat védő kát máink nz j Római katolikus Nőszövetség és

i< azután lövünk nr il.it: itt Mónika Csoportja Védnökök: Cziffra

hon maradtunk. Ha rólunk, az itthoniak 
ról az államvezetés nem is gondoskod 
hat olyan bőkezű módon, mint a béke 
nyugodt éveiben — társadalmi és ue»n 
zeti érdekük, hogy élniakarásunkat le­
mondással és ha keil újabb és njabb ál­
dozatvállalással beigazoljuk.

Ezt az áldozatvállalást kéri most a 
Zöldkereszt Nagyvárad minden egyes 
polgárától, intézményétől és vállalatától

1944. április 16-i gyüjtőnapján,

amikor Nagyvárad úrhölgyei lelkes szol-., 
gálatvállalással feléjük nyújtják az utcá­
kon gyűjtő perselyeiket.

Kinek a jó Isten módot adott, adja jó- 
szívvel nagyobb adomoányát — de ki 
csak filléreket áldozhat, adja azt a per­
selyekbe — de adjon mindenki! Hisszük, 
hogy áldozata sem egyeni, sem nemzeti 
érdekeket tekintve, nem lesz hiábavaló!

Szives adományok a Pesti Magyar Ke­
reskedelmi Bank Bémer-íéri Fiókjához 
„Zöld Keresztnek szánt adomány“ meg­
jelöléssel a 71.014. sz. postatakarékpénz­
tár! csekkszámlán is beküldhetők, vagy 
az alább felsorolt urnáknál adhatók k:

1. sz. urna, Vasútállomás előtt, Vasu­
tas MANSZ hölgyei. Védnökök: Erdélyi 
Zoltánná, Karsay Ferencné, Laky Kál­
mánná.

2. számit urna, Székesegyház előtt,
Szent

csak azután
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A lisztmennyiséghez mérten 
fakiutalást kérnek a sütőiparosok

Berta, Scholz Klára.
3. számú urna, Pénzügyi palota előtt: 

Városháza és Pénzügyigazgatóság höl­
gyei. Védnökök: dr Soós Istvánná és dr 
Nagy Dezsőné.

4. szánm urna, Barátok temploma előtt, 
katonai alakulatok tiszti hölgyei. Védnö­
kök: vitéz Kálmán Imréné cs vitéz Som- 
íilvy Ferencné.

3. számú urna, Szaniszló utca sarok, Bí­
róságok, ügyészségek hölgyei. Védnökök: 
dr Moldoványi Istvánná, dr Gyongyössy 
Istvánná, dr Pöstyéni Mártonná, dr Bor­
bély Miklósnc, dr Molnár Kálmánná.

b. számú urna, Hitler-u. sarok, megye­
haza ás mérnöki kar hölgyei: Védnökök: 
dr Cziffra Kálmánná, vitéz Nadányi Já­
nosáé és dr Csécsy Nagy Imrcné.

7. jzámu urna, a Japport cukrászda 
cl»tt, Magyar Vöröskereszt Egylet és a 
Hadigondozó Szövetség hölgyei. Védnö­
kök: dr Markovit; Manóné és dr Hlatky 
Endrcnc.

5. számn urna, Rimanóczy-u. sarok, 
Orvos, Állatorvos, Gyógyszerészi Kar és 
óvónők Köre högvei, Védnökök: dr 
Beöthy Konrádné, dr Rencz Antalné, dr 
Becskor Lászlóné, Barla Dezsőné és 
Wesselényi Ferencné.

9. számú urna, Bemer tér, magyar ki­
rályi posta hölgyei. Védnökök: dr Erdé­
lyi Geznáé, Kovách Lajosné.

10. számn urna, Hídfő jobb oldala: Ba­
ross Női Tábor hölgyei: Védnökök: dr 
Kókay Károlyné, dr Kovách Sándornc, 
Feszi Józsefné és Nagy Jánosné.

11. számú urna, hídfő bal oldala, Ló- 
rántffv Zsuzsanna Egylet. Védnökök: dr 
Hiartky Endréné, Gyémánt Elckné.

12. számú urna, Országzászló előtt, ma­
gva r királyi rendőrség tiszti, altiszti és 
legénységi kara hölgyei. Védnökök: K. 
Nagy Pálné, Krasznay Pálné és vitéz Sar- 
kady Ferencné.

13 számú urna, Mezey Mihály-utca sa­
rok, Női iskolák és elemi iskolák képvi­
seletében. Védnökök: dr Marisa Dénes- 
né, Finta Gcrőné, Gálbory Erzsébet, 
Hasznos Imréné, Horváth Ilona.

14. száma urna, Hadadpródiskola előtt, 
hadapródiskola tiszti hölgyei. Védnök: 
moldvai Paleta Gézáné.

15. számú urna, ágostai evangélikus 
templom előtt, Ágostai Evangélikus Nő­
egylet és Unitárius Nőegylet. Védnökök: 
dr Bartsch Sándorné és Köntés Béláné.

>6. számú urna, Ezredévi Emléktér, 
Gyermekbarát Egyesület. Védnökök: Ea- 
lajthy Jenőné, dr Gyapay Lászlóné, Pat­
kós Imréné.

17. számú urna, Piac-tér. Városi köz­
üzemek és Vitézi Szék hölgyei. Védnö­
kök: Bazilli Mihályné, komjátszegi Kelety 
Károlyné, Lőrinczy Lászlóné és vitéz 
Gödry Jánosné.

18. szátpu urna, Baross hid, Baross 
Szövetség hölgyei. Védnökök: Fleisz Ká­
rolyné, Podolcsák Józsefné és Tyuksay 
Istvánné.

19 számú urna, Velencei templomnál. 
Római Katolikus Nőegylet és Református 
NYSegylet. Védnökök: Wallner Lászlóné 
es Kiss Károlyné.

Szolgálatos gyógyszertárák:
V CSOPORT:

KLEOPÁTRA gyógyszertér Kossuth 
Lejos-otea 2, (Barla Dezső) 15-15.

CSILLA Q gyógyszertár, Mnssoliol-tér 
J. (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
Jóoos-n. 56. CAjtay O. Gynla) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár. Garli- 
e*y-*- H. (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
rzomhat régiéitől a következő szom-
b*t reggelig tart

Nagyvárad, ápr. 13. A sütőiparoeok 
siakoeztálvi ülést tartottak tegnap este, 
amelyen foglalkoztak a szakmát a rend­
kívüli viszonyok miatt komolyan érintő 
kérdésekkel.

Farkas István szakosztályi elnök be" 
számolt a munkáshiányról, amely a ka­
tonai behívások miatt az utóbbi időben 
nagyobb méreteket öltött. Közölte hogy 
Fazekas Lajossal, a szakosztály diezel- 
nökévcl együtt eljárt ebben az ügyben 
dr, Soós István polgármesternél és mun- 
kaszo!gálato»okat kért a bevonult mun­
kaerők pótlására. A polgármester ígére­
tet tett a kérés teljesítésére és azonnal 
intézkedéseket foganatosított munka-

Budapestről jelentik: Az eílmuR 
hetekben igen sok feljelentés érke­
zett a főkapitányságra a XIII. ke­
rületben garázdálkodó vakmerő be­
törők ellen, akik különösen kis, ker­
tes családi házak baromfi- és egyéb 
állatállományát dézsmálták meg. Szá­
zával tiintek el tyúkok, libák, nyallak 
a kis házakból úgy. hogy a Magdolna- 
város lakói szinte állandó rettegés­
ben éltek, sohasem tudták, mikor 
törnek rájuk a ravasz óvatossággal, 
de konok kitartással dolgozó be­
törők.

Végül már nem kevesebb, mint 
tizenöt ilen feljelentés feküdt a de- 
tektivesoportok asztalán akik min­
den erejük megfeszítésével próbálták 
elcsípni a tetteseket. Ezek azonban 
már megsejtették a bajt., mert a de­
tektívek szorgos nyomozása óla 
„újabb munkára6* már nem jöttek 
vissza a Magdolna városba. Ekkor a 
detektívek bevált gyakorlatuk sze-

Lakatos Virág nagyváradi cigányasz- 
szonynak már többizben meggyűlt a ba­
ja a büntető haX-ágokkal Most isméi 
lopással vádolva került a nagyváradi tör­
vényszék egyes büntetőbíróságához, mert 
a vádirat szerint néhány hónappal ez­
előtt Lakatos Máriával együtt ;óhb tyú­
kot ellopott az őssi vasúti állomásfő­
nöki lakásának udvarából.

Lakatos Virág szokásához híven tagad­
ta a terhére rótt cselekmény elköveté­
sét, a tanuk azonban valamennyien elle­
ne vallottak. Balogh István látta, amikor 
egy tyúk repül ki a kendője alól, Németh 
Ferencné viszont megfigyelte, hogy egy 
másik cigányasszcnnyal együtt valamit 
rejtegetve jönnek ki áz állomJsföriökség 
épületéből.

Szent íjászló nyomda rt!
Szi'ányi Dezsö-u.
Mindenfé e nvomtalv j 
nyokat Ízlésesen Ué-w {

szolgálatosoknak a sütőiparba való be' 
állítása céljából.

A szakosztály elnöksége jelentette ez­
után. hogy faügyben is közbenjárt a 
polgármesternél és kérte, hogy a sütő- 
iparosoknak kiutalt liszt mennyis éghez 
mérten fát is utaljanak ki mert egyéb­
ként a kenyérellátásban zökkenő állhat 
be. A polgárin ester a lehetőséghez ké­
pest megoldást ígért ebben a kérdés­
ben is,

Végül elhatározta a szakosztály, hogy 
a Magyar Lapok útján 500 pengőt jut­
tat az ellenséges bomba támadások ki' 
rosultjai részére.

rint az ismert orgazdákat ée a Teleki- 
teret vettek megfigyelés alá.

Itt két gyanús alakot éppen azon 
csíptek rajta, hogy olyan holmit ado­
gattak el, amelyeknek eil tűnését a 
Teve-utca 2. szám alatti kis házikó­
jában lakó /Vagy Károly postás jelen­
tett be. A bejelentés elmondotta, 
hogy lakatleverés után több, mint 
8000 pengő értékű holmiját vit­
ték el.

A detektívek mind a két árusítót 
előállították a kapitányságra, ahol 
megalapították, hogy Hrirkó Jóasef 
23 éves hu to rmunk ássál és Blank 
György 23 éves állásnélküli keres- 
kedőscgéddcl azonosak. Rövid kér­
lelés után mind a tizenöt betörést 
beismerték. A Nagy Károlv házából 
elrabolt holmi legnagyobb része meg 
került a két gazfickó albérleti laká­
sán. A Magdolnaváros remeinek bün- 
listáját most állítják össze. Kihallga­
tásuk után mindkettőjüket előzetes 
letartóztatásba helyezték.

A birióság ezek után Lakatos Virágot 
bűnösnek mondotta ki lopás vétségében 
és ezért — súlyosbító körülménynek vé­
ve büntetett előéletét — ké'hónapi fog­
házbüntetésre Ítélte.

A/ elitéit cigányasszony . ártatlansága" 
tudatában fellebbezett.

Három nap egy piros- 
pettyes kendőért

Mohácsi Róza komád! napszdmosleány- 
nak megtetszett egy csíkos párnahuzat és 
egy pirospettyes kendő. ame!yet iatal ci- 
ffánvlegény kínált neki eladásra. A pár­
nát hat, a kendőt pedig tíz pengőért 
meg is vette. Később aztán Ivcerült, hogy 
lopott dolgokat vásárolt s ezért eljárás 
indult ellene tulajdonel'c-ai kihágás el­
men

A megszeppent napszámos leány, aki­
nek még cipőre és kabitr ' érc sem te­
lik, de azért a selyemkendőért nem saj­
nált pénzt kiadni. az-ai védekezett, 
hogy nem tudta, honná i er-idnek a oá- 
bitó holmik. A törvényszék azonban ezt 
a védekezést nem f-grlIieMa el. miül ár. 
Mohácsi Róza feltűnően dcsőn vette * 
tetszető- holmikat « ez-rt » terheltet 3 
naní - zárásra ítélte Az ítélet jogerős.

Elfogták a Teleki-téren 
az angyalföldi éjszakák rémeit

hírek a törvényszékről
Amikor tyúk repül ki 
cigányasszony kendője 
alól

XlIJ, é\í. Csütörtök, 19-14. ápnlit Íj

Elgázolt a vonal 
egy elmebeteg férfit

Szombathelyről jelentik: Kisuuvoa 
c* Egvházasrádóc között, a Szent 
gotthárd felé tartó éjszakai szeméit 
vonat halálra gázolt egy ismeretlen 
férfit. A eeeudőri nyomozás megállt, 
pitotta. hogy a halálra gázolt férfi 
Gombás András elmebeteg egyháza«- 
rádóci lakó«, akit már évek óta 
számtalan-szőr láttak kóborolni a vas- 
nti sínek mentén. *

Kerékpárján beteghez igye­
kezett — halálragázolta 

egy autó
Miskolcról jelentik: Egy ismeret­

len autó halálra gátolta Nagy Lajos 
tareali községi orvost, aki sérülései­
be másnap belehalt. Az orvos egvík 
betegéhez igyekezett kerékpárjai, 
amikor háta mögött nagy sebesség­
gel egy autó jött, melynek sárhányőjj 
elkapta a kerékpárt és a szerencsét­
len orvost' a kerékpár elé dobta 
Nagy Lajosnak betört a koponyája 
és karján és lábán is megsérült. Á 
nyíregyházi Erase bet-korházba vit­
ték, ahol megope rakták, megmenteni 
azonban mar nem lehetett. A halálos 
gázolás ügyében szigorú vizsgálat 
indult.
A444AAAAAAAAAAAAAA4AAAAAAA4 ▼ ▼ * T T V * ▼▼▼▼▼▼ • V V W I

BALESETEK
Nagyvárad■ Szerdán délután ér­

tesítetek a nagyváradi mentőket, 
hogy a nagyiállomáson egy idősebb 
ember hirtelen összeesett ee eszméle­
tét vesztette. A kivonult mentők meg­
állapították, hogy az ájult ember 
Ruszin András napszámossal azo­
nos és valószínűleg végelgyengülés­
ben szenved. Beszállították a köz­
kórházba, ahol az orvosok eszmé­
letre téritették. Állapota orvosi vé­
lemény szerint súlyos.

*

Nagyvárad. Súlyos vasúti baleset 
történt szerdán a biharpüs-pöki vas­
úti állomáson. Sajtos György vasúti 
fékező a még mozgásban lévő teher- 
vonatról olyan szeren esetlenül ug­
rott le, hogy elesett és mindkét, lába• 
fejét a vonat kerekei, levágták, jobb 
lábszárán pedig nvill törést szenve­
dett.

Telefonon értesítették a baleset 
ről a nagyváradi mentőket, akik Bi- 
harpüspökiből a váradi közkórházba 
szállították a súlyosan sérült emberi 
Állapota az orvosi vélemény szerint 
nem életveszélyes.

A Bunyitay-ligetben játszó gyermekek 
a régi vizárokban — amelyet jelen­
leg szeméttel töltenek be — az oda 
hordott szemét között egv koraszü­
lött gyermek holttestére bukkantak.

Rövid idő múlva nagy csődület tá­
madt a felfedezés szi »helye körül, 
majd a megjelent rendőrőrsaem hí­
vására rövidesen rendőri bizottság 
szállt ki a helyszínre, amely meg­
állapította, hogy a kis bulla feje va­
lószínűleg erőszakos beavatkozás kö­
vetkeztében levált a törzstől és az' 
mintegy k hónappal ezelőtt dobták 
a szemeibe. A hatósági orvos a holt­
testet .{ kórház halottasliázália szál­
líttatta. ahol felboncolják.
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hírek
Sserkeeztőeég 6« kiadóhivatal-

nagyvárad,
miien ubisu-utcá s »um.

Telefon; 1*-27.

■m ÖKIZBTÉSI ARAK; 1 bőre 130 P. 
*** 3 bóra 18.40 P.
■««ijLtakarékpénztári csekkszámlánk 
^ «ama: 72.301.

IMraMit eem edesk rUna

ELFOGLALTA hivatalát az uj 
VÁROSI FŐMÉRNÖK. Tildy Zoltán, nagy- 
Tjradi törvényhatósághoz újonnan 
kinevezett főmérnök, ma letette a 
polgármester előtt a hivatali esküt és 
elfoglalta hivatalát.

A keresztény házasságban az apának 
hősnek, az anyának vértanúnak kell lenni 
Kassa, április 12. A Magyar Kurír je­
lenti: A kassai katolikus leányok és if­
jak nagyheti összejövetelén' Madarász 
István kassai püspök szólott az egybese- 
reglett mindkét nembeli ifjúsághoz és 
beszédében a házasság szentségét emel­
te ki és többek között ezeket mondotta: 
Minden keresztény házasságban az apá­
nak hősnek, az anyának vértanúnak kell 
lennie, de ehhez szükség van Isten iránti 
szeretet re, mélységes hitre, egymással 
szemben kölcsönös megbocsátásra és sok­
sok áldozatra.

A NÉMET LEKTORÁTUS közli, hogy 
a diák nyelvtanfolyamokra csak szom­
bat estig vesz fel jelentkezőket.

tűzoltó altisztképző és mo-
TORFECSKENDŐ-KEZELŐ TANFO­
LYAM NAGYVÁRADON. Csütörtökön 
reggel kezdődött Nagyváradon a tűz­
oltólaktanyában az. 5"ik törvényható­
sági altiszt-képző és a 2-ik kiemotorfecs- 
kendő-kezelő tanfolyam. Az előbbi 10 
napos, az utóbbi 3 napos. A tanfolyamot 
dr. vitéz Nadányi Janó* alispán nyitot­
ta meg dr. Borhely Dezső főjegyző je­
lenlétében * rámutatott arra, hogy a mai 
időkben mily nagyfonlossága van a vá­
rosok, községek és ipartelepek tiizelleni 
felkészültségének. A tanfolyamon 47 
hallgató vett. részt, melyből 4 nagyvá­
radi. A tanfolyamok előadói az ország 
legnevesebb tűzoltói és légoltalmi szak­
emberei. A hallgatók a tűzoltólaktanyá­
ban nyertek laktanyaszerű elszálláso­
lást. Az oktatás reggel háromnegyed 8 
órától este 7 óráig tart.

Churchill rövidesen nyilatkozik Hull 
beszédével kapcsolatban. Lisszabonból 
jelentik: (MTI) A brit hírszolgálat értesü­
lése szerint angol részről rövidesen nyi­
latkozat fog elhangzani Hullnak az ame­
rikai külpolitikáról mondott beszédével 
kapcsolatban. A nyilatkozatot esetleg 

Churchill maga teszi meg.

TÖMEGÉVEL VÉGEZTETI KI A 
SZOVJET A LENGYEL FÖLDALATTI 
MOZGALOM \ EZETŐIT. Genf. (MTI.) 
A INTI. jelenti: Londoni jelentés szerint 
* Tahiéi rímö angol hetilap azt írja, 
hogy igen nyugtalanító hírek érkeznek 
arról, hogy a Szovjet tömegével végez­
teti ki az. úgynevezett lengyel földalatti 
mozgalom vezetőit.

köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, akik a legjobb 
férj és apa elvesztése feletti 
bánatunkat részvétükkel enyhí­
teni igyekeztek, ezúton mondunk 
hálás köszönetét.

özx. KHS HLLANÉ 
és gyermekei

KORONA
Filmszínház SZERELMES SZIVEK

F. szerepekben Bordy Bella, Jávor Pál, Goll Bea Szilassy László, v. Benkó Gyula
Kisérőmüsor A német filmművészét r- ács teljesítménye színes rajzfilm: »Tavaszi tánc« és egy knlturkép

HESZ MARTA ELJEGYZÉSE Vé­
letlenül tudtuk meg a hírt, mert sze- j 
renységéhen még ezt is elhallgatta Hesz ' 
Márta. Húsvétvasárnapján eljegyezte 
Mártit Albert Ferenc tartalékos zász­
lós, okleveles gazdász. Sokszor megfor­
dult szerkesztőségünkben, mert nagy el­
foglaltsága mellett mindig talált időt 
arra is, hogy szerkesztőségünknek is se­
gítségére legyen; mindig készséggel hív 
ta fel figyelmünket egy-egy eseményre, 
mert ebben is szolgálatot látott, szol­
gálni'akarta a keresztény sajtót. Egyik 
leglelkesebb apostola a katolikus ügyek­
nek s buzgóságóval magával ragad min­
denkit. Szívből örülünk örömének és 
gratulálunk a jegyespárnak. Adja a jó 
Isten, hogy minél előbb házasságukról 
is hírt adhassunk.

Elmarad az országos középiskolai ta­
nulmányi verseny. A MTI jelenti: Az 
idei tanév korai befejezése miatt az or­
szágos középiskolai tanulmányi verseny 
elmarad.

PETRÁNYI GYÖRGY AZ UJ BU­
DAPESTI RENDŐRFŐ,x APITÁNY. A 
Magyar Országos Tudósító jelenti: A 
belügyminiszter Éliássy Sándor buda­
pesti rendőrfőkapitányt — saját kérel­
mére — nyugdíjazta és a főkapitányság 
vezetésével Petrányi György szombat­
helyi rendőrfőkapitányhelyettest bízta 
meg. Petrányi György 1887 dec. 25-én 
született Mezőhegyesen. Köztisztviselői 
pályáját 1910-ben A«wi városánál kezd­
te. 1014-ben önként vonult he Futotté­
nak és a világháborút mini tartalékos 
főhadnagy küzdötte végig. Leszerelése 
után, 1920-ban még, mint Arad város 
utolsó főjegyzője működött a románok 
bevonulásáig, amíg állásától a hivatali 
eskü megtagadása miatt megfosztották 
és kiutasították. Mint menekült főjegy­
ző a bel ügy minisztérium internálás! fő­
osztályán kapott beosztást. Szombathely­
re 1940 május 1 -én került, a mik or is a 
vidéki rendőrség szombathelyi körzeté­
nek szemlélői leendőivel bízta meg a 
belügyminiszter a szombathelyi rendőr- 
kapitányság egyidejű vezetése mellett s 
ugyanakkor fők api lány helyettessé nevez­
ték ki.

ADOMÁNY. A Vöröskereszt javára 
C'siby László (Attila utca 67. sz.) 10 
pengőt adományozott. Rendeltetési he­
lyére juttatjuk-

A MAGYAR GÖRÖGKATOLIKUSOK 
ÉS RUTÉNEK pénteken délután 6 óra­
kor nagyveeeernyét. vasárnap reggel 6 
órakor feltámadási és pászkasaentelést, 
10 órakor pedig nagy miséi tartanak.

Megvonta a s?obof(örő Jávor Pál fel­
lépési jogát a Színművészeit Kamara- A
Színin íi vészeli Kamara fegyelmi tanácsa 
Jávor Pálnak, a Nemzeti Színház szobor- 
tő ró tagjának fellépési jogát, fél eszten­
dőre azonnali hatállyal megvonta.

i Ildii VAS. Felhívom az összes érde­
kelt házlnlnjdonosoli, gondnokok figyel' 
mát, hogy az ingatlan belső hálózatán 
elzárásra felszerelt udvari főcsapokat, 
vízóránál lepő elzáró csapokat, vala­
mint az udvari föelzárókat. haladékta­
lanul ellenőrizzék, hogy az esetleges 
légitámadások okozta belső vezeték sé­
rülése esetén történő kikapcsolásnál 
ezek hibátlanul zárjanak- Mindazon he- 
iveken, ahol ezek működése nem töké­
letes. azonnali intézkedéssé! megjár / 
tündék. Ur. Soós István, polgármester.

Magvarul beszélő dzsungelfilm

Szító szerelem
Csütörtökön utoljára:
Viharbrigád

BENYÚJTOTTÁK AZ USA EDDIG 
LEGNAGYOBB TENGERÉSZETI KÖLT­
SÉGVETÉSÉT. Lisszabon. (MTI.) Wa­
shingtoni jelenté* szerint szerdán a kép­
viselőház elé terjesztették a tengeré­
szeti költségvetést, amely a haditenge­
részet beruházásaira 32 647 millió dol­
lárt irányoz elő. Ez a legnagyobb ten" 
berészeti költségvetés, amelyet eddig az 
Egyesült Államokban benyújtottak.

Szovjet rendjelekkel tüntettek ki 52 
északamerikai állampolgárt. Genfitől je­
lenti: (MTI) A Német TI jelenti: New- 
yorkból jelentik, hogy Gromyko wa­
shingtoni szovjet nagykövet Hull külügy­
miniszternek szovjet rendjeleket adott 
át 52 északamerikai állampolgár szá­
mára. A nagykövet kifejezte azt a remé­
nyét, hogy az elkövetkező csatákban a 
kitüntetett északamerikai polgárok bá­
torsága még megsokszorozódik.

KÜLÖNÖS TERMÉSZETI SZEREN­
CSÉTLENSÉG NORVÉGIÁBAN. Oslo- 
,(MT1.) A Német Távirati Iroda jelenti: 
Tn-Js köwéejbeii, Erontheim város hatá­
rában április 11-én eatfi twokaflan ter­
mészeti szerencsétlenség történt. Föld­
csuszamlás következtében lesiilyedl 150 
méter bosszúságban a község főutcája. 
Néhány kisebb ház és Kunyhó, valamint 
egy éppen az úton haladó teherautó 
eltűnt a mozgásban levő földréteg kő" 
zött, amelyben helyenként 7 méteres 
szakadék keletkezett.

A Körösbe zuhant egy ittas ember. 
Hotya Sándor 47 éves bádogos teg­
nap délit tán 6 óra fejé ittas állapot­
ban a Körösparton járt s ,t Szigligeti- 
utca felől ál akart menni a kompon. 
Azonban vállalkozása halni sikerüli, 
mert megcsúszott és a Körösbe zu­
hant, Az esés következtében kopo­
nyaalapi törést szervedet! s a mentők 
súlyos állapotban a kórházba szállí­
tották.

Légitámadások utált táviratilag lehet 
értesíteni a károkról a harctéren levő 
hozzátartozót. A MTI jelenti: A honvéd 
vezérkar főnöke megengedte, hogy légi­
támadás után a károsullak a keletkezett 
károkról a hadműveleti területen tartóz­
kodó hozzátartozóiknak távirati értesí­
tést kiildhessenek. A táviratokat a legtö­
mörebben kell megfogalmazni. Arról, 
hogy személyben vagy anyagban kár 
nem esett, értesítést az ilyenek nagy 
száma miatt nem lehet küldeni.

FELHÍVÁS AZ IPAROSOKHOZ! Ez­
úton hozzuk iparosaink tudomására, 
hogy a ni. kir. kér. és közlekedésügyi 
minisztérium a hazai kereskedelmi kö­
zépiskolák 1 osztályaiba, az 1944—45. 
iskolai évre beiratkozok részére 60 
(hatvan) tandíjmentes helyre nyilvános 
pályázatot hirdet. Az érdeklődők fo­
lyamodjanak saját szakosztályukhoz 

I ahol a szakosztály > czrl/Lcar a P'pdrh 
kr*n Ükre hoesfltía a pályázati feltéte­
leket. Az clnbk-cg.

Bemutató pénteken
az ÁPOL LO-ban

A Német Akadémia Nagyváradi Lek­
torátusa vasárnap délelőtt 11 órakor a 
Belvárosi mozgóban filmmatinét rendez. 
Előadásra kerülnek lcultur- és sportfil­
mek.

STETTIN I US TALÁLKOZOTT A 
SZOVJET NAGYKÖVETTEL. Lissza­
bon. (MTI.): Londonból jelenti a brit 
hírszolgálat, hogy Stetrinius helyettes 
amerikai külügyminiszter ma találko 
zott a szovjet nagykövettel.

A megnemszállt Olaszországban rende­
zik meg a katolikus sajtónapot. Rómá­
ból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: 
Az Osservatore Romano, a Vatikán hi­
vatalos lapja közli az olaszországi Actio 
Catholica felhívását a katolikus napila­
pok érdekében. Eszerint május 7-re a 
meg nem szállt Olaszországban rendezik 
a katolikus sajtónapot. A felhívás hang­
súlyozza, hogy minden katolikusnak kö­
telessége előfizetni egy katolikus napi­
lapra.

500 EZER PENGŐT AJÁNL FEL A 
TÉBE A BOMBAKÁROSULTAK JA­
VARA. A Magyar Távirati Iroda jelen­
ti: A TERE elhatározta, hogy a buda­
pesti pénzintézetek nevében ötszázezer 
(500.000) pengőt ajánl fel a bombaká­
rosultak megsegítésére.

A Sajtókaniara ötezer pengői adomá­
nyozott a bombakárosultaknaU. Az Or­
szágos Magyar Sajtókamara elnöksége 
elhatározta, hogy főosztályonként 2500— 
2500 pengőt, összesen 5000 pengőt juttat 
el illetékes helyre a bombakárosultak se­
gélyezésére.

AZ EGRI SZÉKESFŐKÁPTALAN TAG­
JAI FELAJÁNLOTTAK LAKÁSAIKAT A 
BOMBAKÁROSULTAKNAK. Eger, április 
12. A Magyar Kurír jelenti: Az egri szé- 
kesfőkáptalan tagjai értesítették Eger 
város vezetőségét, hogy lakásukban kész­
ségesen ajánlanak fel helyet azok szá­
mára, akik a budapesti bombatámadá­
sok miatt a fővárosból távozni kénysze­
rülitek.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartcslület Ruházati és Te *tji iparosok 
szakcsoportja rrtesi l i tagjait* hogy az. 
április havi .cérnautalványok szétoszt a 
sál megkezdte. felkérjük tagjainkat, 
hogy a 1extil:huü#dékrÓl szóló elismer 
vényt a cernakiváltátmál mindenki hoz­
za magával. Elnökség-

Felhívás a szobit festő és mi Goto 
iparosokhoz. Akik tűzifa lejegyzési! 
két még műdéig nem intézték el, úgy 
a szakosztályi irodában rniélőbh je­
lentkezzenek, mert a jelentkezést le­
zárjuk. Egyben felhívjuk a szakosz­
tály vezetőségi tagjait, bogy pétite­
ken, 14-ési vezetőségi összejövetelen 
megfeikerron szíveskedjenek- Elnöksée

A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
fűszer és vegyeskereskedők s/qknsztály.s 
folyó évi április hó 14 én este 7 óraim* 
szakosztály i illést fart. melyre ezúton 
meghívja tagjait a szakosztály elnöksége

-> ;■ v
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ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírre te­

szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600. P. M. 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverést 1944. május 1-én, a másodikat 
1944 május S-án a városi közraktárban 
(Szeptember 6-u. 2. sz. alatt) kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az in­
góság becscrtckre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
mél lése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4 A vételárat azonnal cs készpénzben 
Kell fizetni.

Nagyvárad, 1943. április 17.
MESTER MIHÁLY

végrehajtó.

Nagytárad thj. város adóhivatala

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

tegzem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi P. M- 
rendelet 67—69. szakasza alapján az el­
ső árverést 1944. április 25-én, a második 
árverést 1944. május 4-én a városi köz­
raktárban Szeptember 6-u. 2. szám alatt, 
kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK
L Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csakis azesetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne* 
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át-

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 11.
MESTER MfHÁLY

végrehajtó.

RADIO
PÉNTEK, ÁPR1..1S 14.

Budapest 1.
8.35 Délelőtti zene.

10.15 Szórakoztató zene.
IMS A rádió kamaraegyVtese.
11.40 Sztrilich Pál Ír orz.-si előadása. 
12.05 Szórakoztató zzne.
13.30 Honvédeink üzennek. — A Vörös­

kereszt bajtársi rádiószolgálata 
T4.00 Pertis Jenő cigány :e íc't ,m.
15.06 Szórakoztató mut-uka.
15.40 Sóvágó Mihály előadás*
1600 l olyamerők szalonzenekara
16.20 Páka Aladar szabadalmi előadása 
L 00 Se ezó, se beszed — muzsika.
U35 Sportkörié menyen
1'.45 Nemet hallgatóinknak 
18S0 Magy r népim.zsik i 
féOÜ Tréfa müh elv a műegyetemen 

>9.*K) Magyar zenesberzők félórája 
W46 Markó Árpád előadása 
*0:05 A könnyű ze^e mesterei 
*1.00 Tíz vers halhatatlan müvektől.
12.40 Szalonötös.
13.20 Halk melódiák.

Budapest 11
*•40 Racmaninov: Zongora-gordonka

szonáta.

SZÍNHÁZ
Ballépés /óbbra cunu nagysikerű 

operettujdoneágot csütörtök este mu­
tatja he a színház fél 6 órakor, bemu­
tató hérletbcn. Á-bérlctben péntek 
este megy. A többi napokon bérlet- 
szünetben megy ez a kaeagtató, vi­
dám operett-újdonság, mely Buda­
pesten telt nézőterek előtt van mű­
soron 6 bizton hihető, hogy a Szigli­
geti Színháznak is sokáig műsor­
darabja marad. Főszereplők: Jurik 
Julcsi, Kemény Gizi, Antal Erzsi, 
J.endvai Lajos. Gulácsy Albert, Barsi 
Béla és Halasi Gyula.

Kaméliás hölgy felújítására szor­
galmasan készül inár hetek óta a szin- 
liáz prózai együttese Horváth Jenő 
rendezői uta-sitásai szerint. A cim- 
szercpct Lovasi Klári fogja alakita-

?0-anui. Bemutató elöadasa 
lesz.

MŰSOR:
Csütörtökön este fél 6 orakor: 

lépés jobbra bemutató bérlet.
Pénteken este fél 6 órakor: 

lépés jobbra, A-bérlet.
Szombaton este fél 6 órakor: 

lépés jobbra.
Vasárnap délután fél 3 órakor 

lépés jobbra.
Vasárnap este fél 6 órakor: 

tépés jobbra.
Hétfőn este fél 6 órakor: 

lépés jobbra.
Kedden este fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra. t
Szerdán este fél 6 órakor: Ballépés 

jobbra.

Bal- 

Bal 

Bal- 

: Bal- 

Bal- 

Bal

szerepet Lovast Man iugja aiaMm jvi/i/i«.

SPORT
Időt és anyagot takarít meg Bedd Zsolt legújabb 
találmánya, a gramofonnal forgatható céltábla

Adás-vétel

Kedden délután a HTVK termében 
Bedő Zsolt százados, az ismert tőrvivó 
bajnok bemutatta érdekes és hasznos ta­
lálmányát, az önműködő céllövőtábla 
modelljét. Hogy mi indította a kísérle­
tezésre, a következőket felelte:

— Nem volt időm a vívás mellett a 
céllövéshez szükséges tréninget is foly­
tatni, ezért az volt a célom, hogy olyan 
készüléket szerkesszek, amely a lakásban 
is használható. A gramofonra erősített 
forgatószerkezet, aszerint, hogy hadi- 
pisztoly, hatalakos vagy öttusa verseny­

re akarok edzeni, háromtól hat másod­
percig terjedő időközönként forgatja a 
táblákat. A gép tökéletesen pontos, a 
mai töltényszegény világban megkönnyíti 
úgy a versenyzők, mint az egyesületek 
helyzetét. Előnye még az is, hogy otthon 
gyakorolhatnak rajta s így rengeteg időt 
takarítanak meg, jó célzási gyakorlat, 
azonkívül tempót ad.

A találmányt, amely mar az első kí­
sérletezésnél bevált, nagy örömmé' fo­
gadták a céllövők.

Vasárnap Debreceni VSE -Törekwés
Szrfíp győzelmet aratott vasárnap a 

Törekvés Nagybányán. Az egyesület 
vezetőségét nemcsak a számbeli ered­
mény örvendeztette meg, hanem az 
is, hogy a csapat a kezdeti gyengébb 
szereplése után ismét magára talált 
és szép játékkal biztosította magá­
nak a mérkőzés megnyerését és a 
nagybányai közönség szimpátiáját 

Igen megnyugtató valami ez külö­
nösen most, amikor az összes baj­
nokjelöltek szinte a maximumig fo­
kozzák erőfeszítéseiket. De ez nem 
is csoda. Tulajdonképpen most kez­
dődik csak igazán a hajrá. Mindegyik 
csapat azon gondolkozik, miképpen 
volna lehetséges 3—4 ponttal a má­
sik elől megugrani, bog)' így nyu- 
godtabban készülődhessen a többi 
mérkőzéseire. Mert hiszen mi taga­
dás, valóban megnyugtató érzés az. 
ha az élen haladót az utána követke­
zőktől egynéhány pont választja el. 
Ezek a remények egyelőre egyik 
bajnokjelöltnek sem válhatnak való­
ra, mert igen együtt van az egész me­
zőny. A Törekvés, habár nem han­
goztatja, titkon mégis reméli, hogy 
ez sikerülni fog neki. Meg most va­
sárnap ugyan nem, de a többi elkö­
vetkező mérkőzésekre már ilyen re­
ményeket táplál.

Egyelőre az élre ugrott DYSE-t 
akarja megfosztani két bajnoki pont­
tól, amellyel szilárdabbá kívánja 
tenni helyzetét. Ez viszont nem lesz 
olyan könnyen keresztülvihető. A 
DVSE, aki ősszel még a Törekvés 

i után foglalt helyet a bajnoki táblá­
zaton, ma, az eléri eredményei után,

a tabella első helyéntanyázik. Ez azt 
jelenti, hogy mindhárom tavaszi mér­
kőzését megnyerte, tehát 6 ponttal 
gyarapította az őszi pontállományát. 
Tavasszal megnyeri mérkőzései kö­
zül igen figyelemreméltó az itt, 
Nagyváradon elért 2:l-es MÁV fe­
letti győzelme. Elsőrangú fegyver­
tényként kell azonban elkönyvelni a 
vasárnap 5:l-es eredményét, melyet 
a szatmári Törekvés ellen éri el. Pe­
dig egy olyan egyesületnél,, mint a 
szatmári Törekvés, melyet a város 
minden számottevő polgára támo­
gat, amelyik csapatnak Palotás, a 
régi Boeskav volt kiváló játékosa az 
edzője és amelyik csapat megenged­
heti magának azt a luxust, hogy egy 
debreceni mérkőzésre való átuta­
zásra 1300 pengőt költsön el, nem 
volna szabad előfordulnia. Úgy lát­
szik azonban, hogy mindezeket a 
debreceniek nem respektálták. Érte­
sülésünk szerint nagyon készül a Tö­
rekvés ellen is, mert a Törivel szem­
ben elért győzelmével kívánja fel­
tenni az eddig elért eredményeire a 
koronát.

Ez az.onban igen nehezen, vagy 
egyáltalán nem fog sikerülni neki. 
A Törekvés, akinek vasárnap elért 
4:0-ás győzelme igen jó lelki hatás­
sal van a játékosokra, szintén nagv 
akarással készül a vasárnapi ialái- 
kozóra.

Ma délután a szokásos k. tkapus 
edzéssel zárja előkészületeit a csapat

Eladó sürgősen maganliáz nagy 114. 
varral, kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telek. Özv, Tatayne 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 7;g

Férfi és női ruhák eladók, Paukync 
Gerliczy-u. 2. 82Ö

XH. Plus pápa élete és válogatott be. 
szédei kiadóhivatalunkban kapható. 79?

Teljesen jókarban levő fehér kony. 
habutor eladó Damjanicb-u. 37, ajtó 3

774
Eladó: Női tavaszi kabát, 31-es uj gyer­

mek félcipő, 10 éves leányka részére nyá­
ri ruhák, magyar ruha, ingek, 8 éves té- 
szére tavaszi kabát, egyszerű babakelcn- 
gye. Karácsonyi püspök-u. 52. sz. 7tió

Uj, csináltatott fekete lakkcipő 38-39- 
es eladó. Cim a kiadóban 803

Kulcsos lószerszámot és fedél nélküli 
hintót, méhkast vennék. Korda, Érvasad.

81 i
Fotel jókarban, 2 darab eladó. Ke- 

reszt-u. 9. 823

Mietete
Fertőtlenítést, poloska, mely ás mm- 

denn emu férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca
6. Telefon 27—66. 313

Varrógépjavitás egy évi felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30.

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelőséggel írtja. Csutorái, 
5zigligeti-u. 7. Telefon 1*—21. 664

Áldozásl koszorúk, menyasszony és 
koszorusleány művirág fejdiszek és kézi­
csokrok. Ezüst- és aranylakodalmakra 
csokrok és kosarak olcsón, szép kivitel­
ben megrendelhetők. Ruhákra virágok 
raktáron, azonkívül hozott anyagokból 
is olcsón készülnek. Karácsonyi püspök- 
u. 52. (Erzsébet-ligeti sportpályánál.) 776

Kofferek, aktatáskák, retikülök, erszé­
nyek készítése, javítása legmegbizhatób- 
ban 30 éves gyakorlattal bíró mesternél. 
Kugler, Alapi-u. 6. 822

Aüási Mjvt
REGGELI lapkihordásra kézbesítőt fel­

veszünk jó fizetéssel, azonnalra. Teleki, 
vagy Csáky-utcán lakók előnyben. Jelent­
kezni lehet a „Magyar Lapok“ kiadóhi­
vatalában.

Mindenes, jó bizonyítványokkal, Nagy­
szalontára felvétetik. Cim: Nagyváradon, 
Gerliczy-u. 2. I. em. 4. ajtó. 821

Mérlegképes főkönyvelőnő nagyobb 
iparvállalatnál állást keres. Megkeresést 
„Főkönyvelő" jeligére Rudolf Müsse Hir­
detőirodába, Rákóczi-ut 2. 819

Tisztviselőnő többévi irodai gyakorlat­
tal, kezdő gépírással állást keres. Címe­
ket a kiadóba kér. 794

Házmesteri lakásért takarítást vállal 
fiatal házaspár. Cim a kiadóban. 812

Nyugdíjas pénzügyi főtisztviselő na­
gyobb vállalatnál elhelyezkedést keres- 
Megkeresést „Nyugdíjas“ jeligére Rudolf 
Mosse Hirdetőirodába, Rákóczi út 2. 818

Lakás
Intellektuális foglalkozasd férfi sze 

rény, csendes, tiszta bútorozott szobai 
keres. Címeket a kiadóba kér.
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